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jönnek falaink közé.. fogadja őket 

város közönsége minden telettelt 

i Nemesg vezéreik nemes gárdát vezet- 

nek, az uj Erdély első épitőmunkásait. 

Csak emlékezzünk! A toll és a szó mü- 

prészete volt az első életjel, mely Er- 

dély halotthalvány arcára visszatért. 

EÉveken keresztül az ország szive csak 

versekben dobogott, vágyait novellák- 

ban lehelte el, izmai is csak vezércik- 

kekbe feszültek, Az erdélyi irodalom 

rászuggerálta beteg Erdélyünkre az 

életet. S most ne vitassuk, milyen ez 

az élet, édes vagy keserves.. akármi- 

lyen, de élet! minden lehetőséggel a 

méhében, a boldogsággal is!.. álljunk 

ki hát ünneplőben a város kapujába 

éas fogadjuk szeretettel eliövendő jobb 

életünk hirhozóját, az erdélyi iro- 

dalmat. 

Van-e külön „erdélyi irodalom?" 

EEz a kérdés - bár igen értelmes 

emberek is fölvetették - éppen olyan 

értelmetlen, mint volna az, hogy: 

vvan-e külön „Magyarok istene?" 

Van, hogyne volna, minket éltet, 

minekünk van mindakettő és ugy kell 

szeretnünk mindakettőt, mintha csak a 
mienk volna.. s legfeljebb még örül- 

nünk szabad, hogy a mi istenünk más- 

nak is isten, a mi irodalmunk másnak 

is irodalom. Más magyaroknak és - m
i
 

nmnak is! 
Jelek már vannak, jó jelek. Ez a 

pár évig harsona-hivatásu erdélyi 
irodalom kezdi elveszteni retorikus 

jellegét és - bár indittatását, erkölcsi 

motivumait ma is a mi életünkből ve- 
szi, - formáit már egyetemesebb 
európai érdeklődéshez szabija. 

Másik jó jel: a jószándéku és rossz- 

szándéku dilettánsok rezignációja. A 

gyermekcipőit már levetett erdélyi 

irodalom önismereti és önérzeti kér- 

dése, hogy nemes plantázsait, sem 

merkantil dudvákkal, sem hazafias 

müvirágokkal éktelenittetni, elnyo- 

matni már ne engedje. 

Egy harmadik jó jelre.. talán már 

erre sem kell sokáig várakoznunk : 
arra a belátásra, hogy az irodalom sem 

nem kaligráfia, sem nem ötvösmüvé- 

szet, nem csillogó életdiszítő müipar 

Ezekkel a tiszteletben fogant ko- 

moly gondolatokkal várjuk körünkbe 
a Helikon iróit és nemes maecenasait; 

itt jó szövek és jóindulatu elmék vára- 
koznak, hogy a müvészet varázsvesz- 

szőjével érintessenek. Nincs közöny! 
Csak lehunyt szemek vannak, melyek 

hogyne nyilnának meg vágyakozva, 

ha ui életjavak előttünk bontakoznak 

oOSVAÁT KAÁLMÁN. 

bár ugy lenne - más nem-magyarok- 

Ara 5 lel, EBukharesiben ő lei 

Helikoni irók ljherűlis nugyhankok hozzájárultak 
a németországi aranymárka kölcsön felvételéhez 

Bukarest, március 6. 

A kétszáz millió aranymárka össze- 

gü németországi kölcsön felvétele el- 

len tudvalevőleg a liberális párt 

Bratianu Jonellel az élén, heves har- 

cot inditott és az állam érdekeivel meg 

nem egyezőnek nyilvánitotta Avsres- 

cuék ezen pénzszerzési kisérletét, Az 

első percben ugy látszott, hogy a libe- 

rális tőke megakadályozza a német- 

országi kölcsön fölvételét. Most azon- 

ban az ügy kedvező fordulatot vett. 

Averescu miniszterelnök ugyanis teg- 

nap este magához kérette a liberális 

nagybankok vezérigazgatóit, akik előtt 

ismertette a kölcsön feltételeit és az 

eddigi tárgyalások lefolyását. Miután 

a liberális tőke meggyőződött arról, 

hogy ez a pénzügyi tranzakció nem 

egyedülálló akcióia Romániának, a 

hozzájárulását kölcsön fölvételéhez 

megadta és a megvalósitáshoz meg- 

igérte közremüködését is. Most derült 

ki az is, hogy a román-német kölcsén 

ügye szoros összeköttetésben áll azok- 

kal a tárgyalásokkal, amelyek Fran- 

ciaország és Németország 

közeledését készitik elő. Burileanu, a 

Banca Nationala kormányzója, már- 

cius kilencedikén Londonba 

majd onnan Párisba indul és mindkét 

helyen a német kölcsön ügyében fog 

tárgyalásokat folytatni. Burileanu 

kormányzó a francia fővárosból való- 

szinüleg Berlinbe is elmegy, hogy a 

kölcsönre vonatkozó szerződést vég- 

gazdasági 

utazik, 

érvényesen aláirija. 

eeeeeesveeeseveseevee. 

feltétlenül elrendelik a csődöt 
ha az előfeltételek kétséget kizáróan megállapithatók 

Temesvár, március 6. 

A temesvári törvényszék tegnap is- 

mét 9ecsődkérvényt tárgyalt. A törvény- 

szék erélyes állásfoglalása következ- 

tében a csődkérvényeket sorra vissza- 

vonják, mert a csőbdiróság minden 

olyan esetben, ahol a csődnyitás elő- 

feltételei megvannak, kérlelhetetlenül 

megnyitja a csődöt. Ez a szigoru eljá- 

rás a hitelezőket is méltányosabb ál- 

láspont elfoglalására késztette. A 

tegnap megtartott tárgyaláson a tör- 

vényszék elrendelte a csődöt Singer 

Paula és Singer Ilona ellen. Ez az 

ujabb csődnyitás folyománya a Sin- 

ger Testvérek cég ellem már j 

elrendelt csődnek azon az alapon, 

hogy a csődbejutott két Singer testvér 

felesége a férjéért felelősséget vállalt. 

Csődtömeggondnok Becker János 

dr. lett. mig helyettese Bárdossy 

Agoston dr. Ugyancsak csődöt rendelt 

el a törvényszék Szabó Gábor vég- 

vári füszerkereskedő ellen, ahol az 

aktivák négyszázezer, mig a passzivák 

hétszázezer leire rugnak. Csődtömeg- 

gondnok Sztura Kálmán dr. buziá- 

si, helyettese Subtire János dr. te- 

mesvári ügyvéd. A tegnap megtartott 

tárgyaláson Emanvuel Emil ellen 

beadott négy csődkérelmet vontak 

vissza. 

Tőzsdei árfolyamok. 
Zürichben a lei 512, Párisban 15"35 

Temesvári magánárfolyamok 1927 március 6-án reggel 
(A Kereskedelmi és Gazdasági Bank devizaosztályának árfolyamai) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
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Ultak és járdák 
alapos kijavitására kerül a sor 

Temesvár, márcins 6. 

János dr. főpolgár- 
a város által a közeli jövő- 

Dobosan 
mester 

ben meginditandó közmunkákról 
munkatársunk előtt következő- 
ket mondotta: 
- Tekintettel arra, hogy a kor- 

mány a város költségvetését jóvá- 
hagyta, az annak keretében enge- 
délyezett közmunkákat haladékta- 
lanul megkezdjük és reméljük, 
hogy a munkanélküliségen ezzel is 
enyhitünk. A tervbevett öt mun- 
kásházra az árlejtést még a napok- 
ban kiirjuk és az épités az árlejtés 
után azonnal megindul. Ugyan- 
csak megkezdjük a gyárvárosi vá- 
rosi internátus nagyobbitási és ja- 
vitási munkálatait is. Ezzel együt- 
tesen megkezdjük a Mehalába a 
villamos vasut mentén huzódó ut 
jókarba hozatalát is. A város többi 
részein az összes hibás járdákat 
rendbehozzuk és több uj járdát és 
utat is létesitünk, igy többek kö- 
zött a belvárosi villanegyedben. A 
hadbiróság mellett a vásártér felé 
vezető utat és járdát ujra. kavi- 
csoltatjuk és hengereltetjük. Az 
erre vonatkozó tervek a városi 
mérnökségnél már készen vannak. 
Ugyancsak nagyobb munkálat lesz 
a városi vizvezetéknek a Blasko- 
vics-telepre való kivezetése is, 
ahol több nyilvános kutat terve- 
zünk. 
eseseees. 

A kiüldözött 
cigány jelentette fel az emberevőket 

Kassa, március 5. 

Az emberevő cigányok a kassai 
főügyész elé kerültek már, aki 
őket egyenkint hallgatja ki. Vér- 
tagyasztó cinizmussal vallották be, 
hogy évek óta ettek emberhust. 
amely kitünően izlett nekik, csak 
egy kicsit édeskés volt. A vidéken 
ismerős embereket sohasem gyil- 
koltak meg, hanem messze vidék- 
ről érkezőket, akikről tudták, hogy 
eltönésükre nehéz rájönni. Érde- 
kes, hogy mily módon derült ki az 
emberevő cigányok büne. Volt kö- 
zőttük egy Ribar nevü siketnéma 
cigánylegény, ez az egyetlen volt 
a bandában, aki irni-olvasni tu- 
dott. Ezt kiüldözték maguk közül. 
aki aztán bosszuból névtelen icve- 
let irt a csendőrségnek és feljelen- 
tette őket. Megdöbbentő volt, ami- 
kor a cigányok egymásután vallot- 
ták. hogy különösen gulyásnak 
főzve szerették az emberhust bur- 
gonyával, vagy rizzsel. a1 . 

ujdonságo 
beérkeztek öznonti áruházába, 

Kk Deutsch Testvérek 
Iimisoara, Meret- 1lei. 



2. oldal 

A városi szegényház kilencvenéves lakója 
Egy öreg házaspár életének szomoru sora - Szerény jólétből a 

kenyértelen aggságig 

A lelketlen háziasszony pénzsóvár kapzsisága 
Temesvár, március ő. 

Hatvan esztendővel azelőtt az 
akkor harmineegy éves Klein 
Márton temesvári pék, aki 1836- 
ban. rosszban egyettértéssel, bol- 
husz éves Doleschal Katalin- 
nal. Hérj és feleség lettek és jó- 
ban-rosszban egyetértéssel, boi- 
dogan éltek. Az évek elsuhantak 
fölöttük és - miként a dal mond- 
ja -- fekete hajukból lassan hófe- 
hér lett. Csendesen, békésen élde- 
géltek és életükbe csak az hozott vál- 
tozást. amikor hetvenésegyné- 
hány esztendővel a vállain Klein 
Márton már nem birta tovább a 
munka fáradalmait. Nyugalomba 
vonult. Nem kapott nyugdijat se- 
honnan sem, azonban erre nem is 
szorult reá. Hiszen a feleségével 
évtizedeken keresztül szerényen, 
takarékosan éltek és agg korukra 
félretettek maguknak egy 

kis pénzecskét. 
Azért nem is aggódtak, amikor 
Klein Mártonnak el kellett bucsuz- 
nia a mühely tésztás teknőjétől, a 
nagy belisztezett asztaltól és a té- 
len-nyáron forró sütőkemencétől. 
Hiszen az a pénz, melyet ezek se- 
gitségével szerzett, elég volt neki 

Hajtószijak 
„Két cipész" 

és 

„Renner"-jegyü 

6Grdssmai . 
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! Kivágni és eltlenni ! 

és feleségének arra, hogy az életből 
még hátralevő napjaik gondtala- 
nul peregjenek le. 
Ámde jött a világháboru. amely- 

ben az emberek egymás vérével és 
Isten képmására teremtett tes- 
tükkel trágyázták a földet, amely- 
ben a kenyeret adó mag terem. 
De a kenyér nem lett több. Sőt ke- 
vesebb lett és a drágasság nőttön 
nőtt. Nőtt a drágaság és legelőször 
a pénzt kezdte ki, a pénzt, melynek 

értékét elvette. 
Igy történt, hogy mire véget ért a 

Klein Márton pénze na- 
gyon elértéktelenedett. A Bega- 
balsor 46. szám alatti lakásban az 
öreg Klein Márton és gondos fele- 
sége aggódva látták, hogy a pén- 

háboru, 

zért mindig kevesebbet és keve- 
sebbet lehet vásárolni. Kezdték 
számolgatni és megrémülve látták, 
hogy bizonyos dolgokról, melyek 
eddig életükhöz tartoztak. le kell 
mondaniok. Az étkezésük mindig 
soványabb és soványabb tett. A 
lakbér is emelkedett. 

Klein Márton akkor igy szólott 
a feleségének: 
- A lakásról nem lehet lemon- 

dani. Egy szobás lakásnál kisebbe 
már valóban nem mehetünk. Azért 
tehát a lakásunkat mindig ponto- 
san és 

rendesen kell fizetni. 
Legfeljebb még kevesebb pénzünk 
marad az életre. 
És ugy is lett. Kenyérre, tejre 

még kevesebb pénz maradt. Az 
öreg házaspár olyan inséges napo- 
kat élt, amelyekről csak kevés em- 
bernek van halvány fogalma. 
Azonban soha senki nem hallotta 
egyetlen panaszkodó szavukat sem. 
Ha a házbeliek kérdezték Klein 
bácsit, vagy Klein nénit, hogyan 
vannak, mosolyogva válaszolták: 
Nagyszerüen! ! Ugy élünk 

mint a hal a vizben. 
Pedig sokszor talán nem is et- 

tek aznap, amikor ezt mondották. 
De soha senki nem hallott tőlük 
sopánkodást. 

Véletlenül tudta meg nyomoru- 
kat a városi tanács egyik tagja, 
Saljó Keresztély. Mikor aztán ezt 
szóba hozta előttük, 

hát letagadták. 
Csak sok rábeszélésre vallották be, 
hogy saját hibájukon kivül milyen 
mostoha a sorsuk. Sajó Keresz- 
tély aztán közbenjárt a városnál, 
amely Klein Mártont, ezt az elsze- 
gényedett, de adóját mindig pon- 
tosan fizető polgárt feleségével 
együtt a városi uj szegényházba 
fogadta. Klein Márton elfogadta 
ezt, de kijelentette: 
- Soha életemben nem kellett 

nekem semmi ingyen. Nem 
annyira magamért, mint in 
kább öreg páromért hálával ve- 
szem a város gondoskodását. Vi- 
szonzásul ellenben minden buto- 
runkat és minden berendezésünket 
a szegényháznak adjuk. 
És egy szép napon a kilencven- 

egy esztendős Klein Mártonért s 
nyolcvanegy éves feleségéért eljött 
a kocsi. hogy elvigye őket 

a szegényházba. 
Könnyel a szemükben és szeretet- 
tel bucsuztak el a házban minden- 
kitől és elindultak uj otthonukba, 
ahol nem sanyargatja őket többé 
a gond, az inség, az éhség. A ház 
tulajdonosnője, Bottyánszky 
Krisztina ott állott a ház kapujá- 
ban és nézte távozásukat. De nem 
azért állott ott. mintha meg lett 
volna hatva, hogy házának ez a 
két régi és mindig pontosan fize- 
tő lakója, eltávozik. Már akkor is 
azon törte a fejét, hogy a lakásba 
mindjárt másnap beültet uj lakót, 
akitől alaposan felsrófolt házbért 
fog kérni. És alig tünt el a kocsi 
az öreg házaspárral az utcasarkon, 
Bottyánszky Krisztina 

rohant be a házba 
és Kleinék lakását, melyet pedig 
Trandafir Virgil józsefvárosi 
telekbiró zárt le. mivel az általa 
leltárba szedett butor és berende- 
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na, önhatalmulag feltörte. A huto- 
rokat kegyetlen kézzel saját maga 
hányta ki az udvarra. Szerencsére 
akadt jobb érzésü ember a házbann 
aki erről a vandalizmusról értesi- 
tette Trandafir telekbirót. Ez el- 
jött és jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről. Bottyánszky Krisztinának í 
még semmiféle joga nem volt a la- 
káshoz, mert hiszen azt a Klein 
házaspár a következő 

lya nem volt annak, hogy a sze- 
ideig ott hagyja. Bottyánszkey 
Krisztinának a kapott lecke után 

a kidobált butorokat 
sajátkezüleg kellett visszacipelnie 
és a helyükre rakni. Nehány nap 

a házban mulva aztán megjelent 
Trandafir Virgil telekbiróval 
együtt a szegényház gondnoka, 
Juhász István és 
gényház részére a 

átvette a sze- 

szegényház vezetősége azzal ked- 
veskedett az öreg Klein házaspár- 
nak, j 
butoraikat adta nekik és életük 
hátralevő napjait évtizedek óta 
megszokott régi holmijuk társasá 
gában tölthetik. Azokban az ágyakban alszanak, melyekben 

fiatalon álmodoztak 
és azokban a szekrényekben tartjak 
ruháikat, melyekben hajdan a 
menyasszonyi ruha és Kleia Már- 
ton vőlegényi ferencjóskája pom- 
pázott. 

Egészen megszokták már a sze- 
gényházban az öreg férfiak és az 
öreg nők között. Hiszen ezek is 
mind akkor voltak ifjuk, mikor ők, 
csupa ismert alakot idéznek, mikor 
valamelyik igy kezd valamit elbe- E- 
széni: 

- Hej, hatvan év előtt, hej het- 
ven esztendő előtt... k. e. 

PÉNZT takarit meg, 
ha a legolcsóbb napi áron jóminőségü 

Szövetet és szabókellékeket 
vásárol a Bánság legnagyobb és 

legrégibb férfiszövet szaküzletében : 

Lechner B. utódai 
RABONG 4 SCHNEIDER cégnél, 
Temesvár, I., Szt. György-tér püsp. palota 

Elsőrangu minőségü angol és cseh 
gyártmányok közvetlen importja! 

Tavaszi ujdonságaink megjöttek. 

Tekintse meg vételkényszer nélkül 
legnagyobb választéku raktárunkat. 

Téli áruk mélyen leszállitott árban. 
Alapittatott 1847. (290) 

P. Gulácsy Irén: 

Fekete vőlegények 
A történelem nagy temetőjében 

bolyongani, a behorpadt sirok el- 
fakult sirkeresztjeiről régi idők ré- 
gi örömeit vagy szomoruságait be- 
tözgetni, visszamenni a képzelet 
szárnyain a multba, feltámasztani 
évszázados nyugalmukból a halot- 
takat, közéjük állani, velük élni, 
kacagni és sirni, nemcsak történet- 
irói feladat. Önmaga elé szabott 
feladata lehet a szépirónak is. A 
történelmi tények által szabott ke- 
retek között fantáziája szabadon 
csaponghat. Készen kapja az ese- 
ményeket legtöbbször azok rugói- 
val együtt, a történelem lapjai kö- 
zül elébe sorakoznak a cselekmé- 
nyek szereplői szigoruan körüina 
tárolt és megállapitott jeleramel. 
Ezek a jellemek azonban a regény- 
iró kezében átgyuródnak, átformá- 
lódnak, hbeleilleszkednek a re- 
gény keretei közé. 

Régi történeti eseményekkel va- 
ló foglalkozás sokszor a multba va- 
lóő menekülés. Menekülés a sivár 
jelen kilátástalansága elől vagy 
menekülés egy még szomorubb. 
még reménytelenebb korszakba, 
amelyet ennek dacára uj életbe- 
szökkenés, uj felpezsdülés köve- 
tett. A magyarság történetében 
különösen gyakoriak voltak ezek a 

tragédiák, melyek borzalmassága 

csaknem mindenkoron felülmulja a 
görög sorstragédiák minden rette- 
netességét is. Hisz itt mindig a 
nemzet léte forgott keckán. Dzsin- 
gisz khán betörése... A törökök- 
kel való százados harcok sok keser- 
ves emléke... Nándorfehérvár, 
Galambóc, Temesvár... A mohácsi 
vész... Negyvennyolc... Vilá- 
gos... Milyen gyászosan szomoru 
állomásai a magyar történelemnek 
és mindezek mellett vagy minezek 
okozójaként a pártoskodás, a visz- 
szavonás, a széthuzás, az ősi átok. 

* 

Azzal,. hogy Gulálcsy Irén 
legujabb regényében, mely Fekete 
völegények cimen most jelent meg. 
rámutat a magyar egyenetlenkedés 
szomoru következményeire és mint- 
egy tetemrehivást rendez a mohá- 
csi sikon, talán tükröt akart tarta- 
ni a mai magyarság és elsősorban 
az erdélyi magyarság elé, mely uj 
életadottságai között még mindig 
nem eszmélt, még mindig nem ta- 
lált önmagára. Ezért sokszor su- 
lyos pörölyesapásként hullanak az 
iró szavai öntudatunkba, hogy ez 
a nemzet mitsem tanult, ez a nem- 
zet semmitsem okult a multból. 
Egyébként nem is fontos, hogy a 
történeti regény irójának, mert a 
Fekete vőlegények történeti re- 
gény, volt-e különös tendenciája, 
szolgált-e különösebb célt. = az 
események felsorolása magában 
adja a tendenciát és tanulságot az 

zés még egy ideig ott maradt vol- 

olvasónak. 
Mert tanulság lehet abban is, 

hogy Mohácsnál a harmincezer fő- 
nyi magyar sereg vereségének 
egyik oka a tizszer akkora török 
sereggel szemben az is volt, hogy 
a magyarok nem támadták meg a 
felfejlődő török hadat, mert lova- 
giatlan lett volna nem bevárni az el- 
lenséges sereg iteljes kifejlődését. A 
magyarok bevárták és másfél óra 
mulva a törökök negyedszázezer 
magyar holttestet számlálhattak 
össze. Vagy nem tanulság Szapo- 
lyai János viselkedése. aki közben 
hadaival Szeged mellett táborozott 
és tétlenül nézte a magyar szabad- 
ság sirbatételét? És a versengés a 
magyar trónért? Habsburg, Ferdi- 
nánd. a sváb, Szapolyai János, a 
tót, a török szultán... Az urak 
egymást okolták, szidták, ették. 
Lett sváb párt, tót párt. török párt, 
csak magyar párt minél kevesebb. 
És mintha a ma emberének is szól- 
nának az erdélyi vajda négy év- 
század előtt elhangzott szavai: 
Nem a behódolás, nem a megal- 

kuvás a jövendő záloga! Nem kol- 
dulni kell az életért, hanem küz- 
deni... Legyen Erdély a megértés 
hazája, ahol melegágyat lelhesse- 
nek a tudományok, az ősi erköl- 
csök, a türelem. az egyetértés s 
ahol minden Erdélyszülötte egy- 
forma... 
: 

Hogy évszázadok patinás igaz- 

e 

ságát a jelen eseményei elhomályo- 
sitották, mit jelent?! Az igazság 
minden akadályokon keresztül is 
diadalmaskodik. Az igazság pedig 
az, hogy minden ember egyformán 
születik és értékét cselekedetei ad- 
ják. És nem fontos az sem, hogy 
minden tett azonnal meghozza gyü- 
mölcsét. Talán nem is szökik 
érésbe minden gyümölcs. Talán a 
jövőt trágyázza. A jobb jövőt, a 
szebb jövőt, melynek el kell követ- 
kezni, mert semmi sem mulik el 
nyomtalanul. Ami történt, az meg- 
történt. - mondja Carlyle - ösz- 
szeolvadt a végtelen, örökké élő, 
örökké tevékeny mindenséggel és 
hatása jó vagy rossz irányban 
nyiltan vagy titokban minden idő- 
kön keresztül továbbmüködik. 
Ezért a mi cselekedeteinktől is 
függ gyermekeink és unokáink 
sorsa, aminthogy a mi sorsunkra is 
befolyással vannak őseink cseleke- 
detei. 

Gulácsy Irén legujabb regényé- 
hez mindennek mi köze? Sok köze 
van és még soknak van köze hozzá. 
Történeti regény és eseményei 
kapcsolatot találnak a történelem 
mindenkor megismétlődő esemé- 
nyeivel. A mult összeölelkezik a 
jelennel és a jövendővel. A regényt 

főleg erdélyi minden magyarnak, 
magyarnak el kellene olvasni, hogy 
ebben az összeölelkezésben felol- 
vadjon lelke, egy kissé ráismerjen 

áz negyedig 
kifizette volt és igy semmi akadá- 
gényház az ingóságokat még egy 

holmikat és 
nyomban el is szállitotta azokat. A 

hogy a szegényházban saját 



Eles nyelv 
szapora forgatásával dicséri a ma- 
ga késélesitő krémjét a piaci árus, 

aki asztalát, mely boltja, a szinház 
előtt ütötte fel. 
Nem kell többé köszörükő. 
mely vizzel áztatva piszkit és a bo- 
rotvát koptatja. A tudomány ha- 

lad és egy francia anyától szár- 
mazó olasz tudós, aki Angliában 

él, feltalálta a köszörükrémet. Már 
emesak olyan krém van, melyet a 
ők az arcukra használnak, de van 

olyan krém is, mely a borotvát és 
a kést élessé teszi. Aki nem hiszi. 

győződjék meg róla. Tessék nézni, 
iitt ez a borotva. Veszek egy darab 
tfát és verem vele az élét. Lehajlok 
és az aszfalthoz ütöm. Ehele, egé- 

i szen ki van csorbulva. Még a vizet 
e vágná. És most veszem a kré- 

met, kevés mennyiséget rákenek 
vele szijdarabra, a borotvát pár- 

szor végigfenem a krémezett szi- 
jon. Ime! A borotva fényes, a bo- 
rotva éles. Itt egy darab papir. Ni, 
milyen nagyszerüen elvágja a bo- 
rotva. Kitépek a fejemről egy haj- 
szálat Lám, milyen remekül el- 

nyisszantja a beretva. Tizenöt lei 
egy ilyen krém és eltart tizenöt 
évig. Egy leiért egész éven át éle- 
sithet az ember. 
A bámuló tömeg közül előrefu- 
rakodik egy paraszt ember. A fele- 
éége visszafelé ráncigálja, de az 
ember nem hagyja magát. Kiolvas 

az asztalra tizenöt apró leit és át- 
vesz egy krémet, 
menni akar. 
Várjon még. - szól a fürge 
nyelvü árus, - hadd lássuk hány 
évig él! 
Ezzel markába nyom egy gömb- 
ben végződő üvegesőt. A fogásra 
a csőben levő festett éter bugybo- 
rékolni kezd, az árus a cső mellé 
helyez egy skálaszerü lécecskét és 

kijelenti: 
Kilencvenhárom évig fog élni! 

Erre aztán megindul a köszörü- 

krémben a forgalom. Nem is any- 
nyira a krém miatt, mint inkább 

azért, mert az emberek kiváncsiak 
elérendő életkorukra. Az árus be- 

zsebrevágja és 

szedi a tizenöt leieket, adja a kré- 
meket és sorra jelenti ki: nyolc- 
vvanhárom év, kilencven, nyolcvan- 
kilenc, kilencvennyolc... Ugylát- 
zzik, mind hosszuéletü lesz, aki ezt 

a köszörükrémet megveszi. Ha va- 
i laki kijelentené előttük, hogy az 
t egész életjóslás bliktri, mert hi- 
l, szen ezt minden gyerek tudja, 
hogy a kéz melegétől a festett éter 
íforr, akkor bizonyára azt válaszol- 
nák: 

bolondokat 
Én. 

Ne beszéljen 

Öngyilkosok földi paradicsoma 
milliárdosok megvalósitják Jókai Amerikai 

Filadelfia, március 5. 

Az amerikai dollárkirályok a na- 
pokban értekezletet tartottak, és 
ekkor egy olyan nagyszabásu em- 
berbaráti intézmény létesitését ha- 
tározták el, amilyen eddig csak a 
költő fantáziájában született meg. 
Kimondották, hogy százmillió dol- 
lár alaptőkével szanatoriumot 
nyitnak azok számára, akik meg- 
unták az életüket és öngyilkossági 
kisérletet követtek el.. Az eszme 
ugyanaz, amit már Jókai megirt 
egyik regényében. Nem valószinü, 
hogy az amerikai milliárdosok Jó- 
kai ötletét akarták megvalósitani, 
sokkal inkább indokolja elhatáro- 
zásukat 

az az öngyilkossági járvány, 
amely Amerikában is elhara- 
pódzott és már borzalmas mé- 

reteket öltött. 
Erdekes, hogy az eszme leglelke- 
sebb apostola Miss Harding, 
egy tizennyolcéves gyönyörü szép 
milliárdos leány, aki nemrégiben 
szerelmi bánat miatt szintén ön- 
gyilkossági kisérletet követett el 
és csak nehezen lehetett megmen- 
teni az élet számára. 

Ez a szanatórium olyan fénnyel 

és pompával lesz berendezve, ami- 

lyenre eddig nem volt példa. A ha- 

tóságok messze vidékről mindenkit. 

aki öngyilkossági kisérletet köve- 

tett el, ebbe az intézetbe fognak 

utalni. Itt mindenekelőtt a beteg- 

osztályba kerülnek, ahol a leghi- 

resebb belgyógyászok és sebészek 
veszik őket kezelés alá. Ha a fizikai 
betegségükből kigyógyulnak, kü- 
lön megfigyelő osztályba jutnak, a 
legelsőrangu pszichiaterek kutat- 
ják ki lelküket freudi alapon. Meg- 
állapitják az életuntság okát és a 
további eljárást ehhez képest al- 
kalmazzák velük szemben. 

Akit a nyomor kergetett a halál 

karjaiba, annak anyagi viszonyain 

segitenek. Családjának megfelelő 

pénzbeli segitséget nyujtanak, őt 

magát pedig a szakképzettségének 

megfelelőleg vállalatoknál helye- 

zik el, ha lelkileg egyébként egész- 

séges. Ha a „beteg" semmiféle 
mesterséget nem tud, 

a megfigyelő orvos véleménye 
szerint egyéniségének és haj- 
lamainak legmegfelelőbb szel- 
lemi és fizikai munkára tanit- 

tatják ki, 

biztos poziciókba helyezik. és csak 

igy bocsátják el, mint gyógyultat 

N 

ötletét 

az intézet kötelékéből. De az inté- 

zet további életpályájukat is fi- 

gyelemmel kiséri és segitségükre 

siet, 
Komplikáltabb az eljárás azok- 

kal szemben, akik más okból akar- 

tak megválni az élettől. A szerel- 
mi bánat ügyosztálya az intézet 
legpompásabb szekciója. Az orvo- 
sok véleménye szerint minden bol- 
dogtalan szerelem ellen a legjobb 
orvosság a házasság. A szanató- 
rium mindenekelőtt kikutatja, mi- 
lyen okból vált reménytelenné a 
páciens szerelme. Ha lehet, elhá- 
ritja az akadályokat és elősegiti a 
házasságot. Ha ez nem lehetséges, 
más 

szerelmekkel, szórakozásokkal, 
gyönyörökkel akarnak a beteg 
számára feledést és gyógyu- 

lást keresni 
és ily módon visszavezetni 
életbe. 

A győgyithatatlan betegeket a 

legelsőrangu kezelésben részesitik, 

de nem az intézetben, hanem a be- 

tegségüknek megfelelő más gyógy- 
helyeken. A spleen ellen a fizikai 
munkát alkalmazzák győgyszer- 
képpen, a melanchólikusok és 
egyéb lelki betegeket idegszanató- 
riumokba utalják. Mindezt az in- 
tézet költségén. Fizetni csak annak 
kell, aki maga is dusgazdag ember 
és csak a gyógyulás befejezése 
nem kötelező, a tapasztalatok alap- 
ján mégis remélik, hogy az önkén- 
után. Ez a fizetés egyáltalában 
tes adómányokból több millió dol- 

őt az 

lár jövedelmet tudnak a szanató- 
riumi alap javára tartalékolni. 
Külön osztály lesz azok számára, 

akik csak szimulálnak, 
akik csak látszólagos öngyil- 
kossági kisérletet követnek el, 
csak azért, hogy az öngyilko- 
sok földi paradicsomába bejus- 

sanak. 

Az orvosok megfigyelése hamaro- 

san ki tudja deriteni az ilyen szél- 

hámosságokat. Akiről ez a sulyos 

gyanu bebizonyul, azt azonnal el- 

bocsátják az intézetből és csak ak- 

kor veszik fel ujra, ha komoly és 

elhatározott szándékkal lövik főbe 

magukat, vagy ugranak le a har- 

madik emeletről. 
Amint látjuk, a szanatórium ve- 

zetősége mindenre gondol és az ön- 

gyilkosjelöltek már is lázas türel- 

metlenséggel várják a szanató- 
rium megnyitását. 

3. oldal 

Szalámigyáros lett 
lett Emánuel Emil, aki Berlinben 

ismét vagyonra tett szert 

Temesvár, március ő. 

Emánuel Emil temesvári 
nagykereskedő mult év elején ugy 
kivánt boldog uj esztendőt nagy- 
számu temesvári hitelezőjének, 
hogy óriási adósságait hátrahagy- 
va Németországba utazott. Az 
Emánuel-ügy sok port vert fel és 
a lapok heteken-hónapokon ke- 
resztül hasábokat irtak a szenzá- 
ciós vagyonbukásról, melynek vé- 
ge az lett, hogy az Emanuel-cég 
ellen a még ma sem bevégződött 
csődöt kérték. Magáról 

a nagy életmüvész 

Emánuel Emilről hónapokon ke- 

resztül nem lehetett tudni, hogy 
hol tartózkodik, amig végül hirek 
szivárogtak ide, hogy egy berlini 
szanatóriumban fekszik. Most az- 
tán. hogy a neve Temesvárott ne 
menjen teljesen feledésbe, Emanuel 
Emil ismét hallat magáról. Érte- 
sités érkezett Temesvárra, hogy 
az Isten felvitte a dolgát. Eleintén 
egy szalámigyár képviseletét vál- 
lalta, később azonban 

társtulajdonosként 
lépett be a szalámigyárba és ez a 
vagyonbukott Emánuel Emilre 

jellemző: néhány százezer leiel. Az 
őszkor a családja is kiutazott hoz- 
zá. Emánuel tehát ismét gazdag 
ember és ujra élhet passzióinak. 
Tagadhatatlan. hogy ügyes. és sze- 
rencsés kezü ember, akinek sikerül 
sulyos válságokon át idegen he- 
lyen, ismeretlen emberek között uj 
egzisztenciát teremteni. 
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Gyártja: 
Kozák és Sámson 
Cluj, Str. Regina Maria 9. - Telefon 7-59. 

Kapható minden jobb bőrüzletben. 
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és osztályostársaira, 

/ okulást meritsen a multból és igy 

gy talán ősei kárán sok bajtól mene- 
edjék meg a jelenben és jöven- 

Gulácsy Irén a mohácsi vészt 
megelőző néhány évtized és a nagy 
nemzeti gyászt követő pár eszten- 
dő eseményeit öleli fel. Megismer- 
kedünk a nemesség torzsalkodásai- 
val a gyenge Dobzse László ural- 
kodása alatt, a nagyravágyó Sza- 
polyai János trónratörő terveivel, 

a békétlenkedéssel és mindazzal, 
ami szükségképpen a mohácsi vész- 
hez kellett vezessen. És megeleve- 

nednek előttünk a Dózsa György 
parasztlázadásának borzalmai, a 
magyar trónért való versengés 
minden csunyaságai, amikor nem 
volt elég, hogy a török helytartó 
Budavárában ült, hanem a magyart 

iis elárulta a magyar. És az egész 
regényen végighuzódik Czihak Im- 
re, a későbbi erdélyi vajda édesen- 

" bus szerelme Szapolyai Borbálá- 
0 hoz, aki azonban szerelmüket nagy- 
uk ravágyásának áldozza fel és a len- 
41 gyel király felesége lesz. És ott 
0/ van a regény másik ércbeöntött 

alakja. Tomory Pál, a másik feke- 

te vőlegény, akinek egész életre 

szóló örömigérete egy pillanat alatt 

semmisült meg menyasszonya tra- 

gikus halálával. Ott ömlik az ő vé- 

re is a mohácsi sikon a többi hu- 

szonötezer magyar vitézzel. 
És ekkor még sivárabb még szo- 

morubb korszak virrad a magyar- 

ságra. Magyarok egymással és 

egymás között sem mernek már 
őszintén beszélni. Csak Czibak Im- 
rében van még meg az őszinte szó 
bátorsága, de lassan minden hive 
elmaradozik mellőle, legközelebbi 
hozzátartozói is elhagyják és Czi- 
bak Imre, az erdélyi vajda. egy- 
magára marad a nagy hontalan- 
ságban, mint a fa, mely mellől ki- 
vágták az erdőt. Amint fogytak 
barátai, ugy szaporodtak ellensé- 
gei. Magyarok ők is, de áruló ma- 

gyarok. Magyarok ők is. de ma 

gyarságuk csak megvetést vált ki 

minden becsületes emberből. És 

nem nézhetik ezt az egyedülálló 

becsületes magyart. Dóczy. Ghiczy: 

Batthyány háromszáz janicsár élén 

törnek rá Czibakra, aki egyedül 

veszi föl a titáni küzdelmet. És 

hullahegyek emelkednek körülötte. 

minden csapása villanó halál. És 

mint a szikla a hullámverésben, 

büszkén magasan sudárodik a vaj- 

da alakja biborsátra ajtajában. 

mig cselvetéssel erőt nem vesznek 

rajta, és gigászi alakja, mint mese- 

beli látomás, eltünik a biborzuha- 

tagban. ..... A. . 

Azután jött a késői megtorlás, 

Erdély eggyé fogódzott. És meg- 
indult és ment és robogott. jajos. 

viharos torz századokon át uj ta- 

vaszra, magot megőrző, kincseket- 

zsarátot holnapra átmenő, halál- 

ban életet esküdő örök hivatása, a 

magyar jövő elé... 

A Fekete vőlegények történelmi
 

regény és pedig a történeti regé 

nyek azon fajából, melyek nem 

hamisitják meg a multat, hanem 

a történetirás komoly anyagát ko
- 

molyan használják fel. Gulácsy 

Irén fel is használta az összes 
ren- 

delkezésre álló forrásmunkákat 

Bunyitay Vinecétől, Andrássy Gyu
- 

la grófig. Hogy a mü mégis regé
ny 

maradt és nem lett komolykodó. 

tudálékos történelmi féremunka, 

erről Gulácsy Irén regényirői kész- 

sége, élénk fantáziája, mesélő te- 

hetsége gondoskodott. Nem négy 

évszázad távlatából nézi az esemé- 

nyeket, hanem élővé idézi a mul
- 

tat, belehelyezkedik ebbe a feltá- 

masztott multba, együtt él, együtt 

vigad és együtt sir alakjaival, akik 

nem bábok, hanem élő, szerető, eré- 

nyekkel és hibákkal teli emberek. 

Szerelmük forrón perzselő, mámo- 

ros és kábitó, ravaszságuk rideg és 

számitó, hüségük szivből fakadó- 

bensőséges, árulásuk, irigységük. 

í 

hatalmaskodásuk mind-mind, ha 
visszataszitó is, ha szemérmetlen 
is, ha ellenszenves is, de minden- 
kor őszinte. 

Gulácsy Irén remekmüvet alko- 

tott, amelynek egyetlen hibája ta- 

lán, hogy - tulsokat ölelve föl az
 

anyagból - kissé terjengős, de en- 

nek dacára sohasem válik unal- 

massá. A cselekmény gyorsan per- 

gő, az események drámai gyorsa- 

sággal követik egymást. Beosztása 

nemcsak a történelmi események, ha 

nem a regény szempontjából is jól 
megfontolt. Nyelvezete eredeti, za- 

matos, erdélyiesen magyaros. Uj 
szóképzései néha erőszakoltaknak 

látszanak, de. mindent feledtet ra- 

gyogó meseszővése, a történeti le- 

vegő hüséges érzékeltetése. Ne- 
künk erdélyi magyaroknak Gulá- 
csy Irén regénye kisebbségi re- 

gény is, melyet éppen ezért nem- 
csak olvasni, hanem okulni és ta- 

nulni is belőle, kétszeresen köteles- 

ségünk. 
ki 7 

A Fekete vőlegények három kö- 

tetben a budapesti Singer és Wol
f 

ner irodalmi intézet kiadásában je- 

lent meg. Hogy a mü kiállitása en- 

nek megfelelő talán feleseleges kü-
 

lön hangsulyoznunk. 

vvuchetieh Endre- 



Errekosztőség és kiadóhivatal: 
Plafja Sf. Gheorghe (Szenigyörgy-tée) 4 

Teletonszámaink: 
Szerkesztőség: 2-32 
Kiadókivatal: 2-52 
Nyomda: 10 
Felelős szerkesriő lakása: 2-4 

Eőfzetési árak: 

Egy hónapra 60 iel, három hónapa 
16 lel, félévre 300 lei, egy évre é0 
lel. Egyes szám ára 3 lel, az ékirály 

ságban 4 iel, Magyarországoa 200d 
kor., lugosztláviában 1 dinár, Csek. 
szlováklában fél ck, Ausztriában 70 
saras. 

Felalős szerkeszlő: 

Vuchetich Endre áér. 

A lakáshiány 
megoldására, a városi mérnöki hi- 
vatal memorandumot intézett a 
városi tanácshoz. Ebben felsorolja, 
hogy a trénkaszárnyában százhar- 
minenyole, az epreskertben hat- 
vanöt, a járványkórház melletti 
barakkokban hetvenkét és vasuti 
kocsikban tizenhárom család szo- 
rong. Ezeken kivül igen sok csa- 
lád lakik olyan pincékben, ame- 
lyek lakásra egyáltalán nem alkal- 
masak. Végül számolni kell azzal 
is, hogy a lebontásra megérett há- 
zakból is évente kilakoltatnak több 
családot, amelyek részére szintén 
kell lakásról gondoskodni. A mér- 
nöki hivatal szerint az épitendó 
ötven munkáslakáson kivül még 
háromszázötvenegy lakásra voilna 
szükség, hogy Temesvárott 
a lakásinség megszünjék. Ez ösz- 
szesen harminc millió lei költség- 
gel járna. Az állandó választmány 
egyik legközelebbi ülésén foglalko- 
zik majd a figyelemreméltő memo- 
randummal. 

- Cantacuzino hercegnő előadást 
tart Aradon. Aradról telefonálják: 

Cantacuzino Alekszandria her- 
cegnő, a romániai kulturegyesületek 

főelnöknője, tegnap a fővárosból Arad- 

ra érkezett. Ma a kulturpalotában a 
hercegnő előadást tart. 

- Jorga professzor Rómában. Ró- 
mából jelentik: Jorga professzor 
tegnap az olasz fővárosba érkezett és 
hétfőn tartja első előadását a római 
egyetemen. 

-Hamvazás a templomokban. Te- 
kintettel arra, hogy hamvazószerdán 
sok embernek nem engedte meg a fog- 
lalkezása, hogy templomba menjen és 
hamvazkodjék, az egyház ezeknek al- 
kalmat ad az utólagos hamvazkodásra. 
Ma délelőtt féltizenkettőkor valameny- 
nyi katolikus templomban az nutolsó 
mise után hamvaznak a lelkészek. 

-A temetőbizottság elnöke. A 
város állandó választmánya a te- 
metőbizottság elnökének Sa g0- 
vici Sámuel dr. városi főjegyzőt 
nevezte ki. A temetők kezelését 
ezentul is a városi temetkezési vál- 
lalat fogja végezni. A temetőbi- 
zottság müködése az ellenőrzésre 
vonatkozik. 

CGinari egyetemi tanár elő- 
adása. Ma este a Simplonnal Te- 
mesvárra érkezik Giuart Jules 
lyoni egyetemi tanár, aki. hátfőn 
délután a Tiszti Kaszinóban. ked- 
den délután pedig a müegyetem 
disztermében tart érdekfeszitő elő- 

adásokat Az egyetemi tanárt ün- 
nepélyesen fogadják és a bizottság 
élén Bogda n Antal dr. prefek- 
tus áll. Giuart tiszteletére kedden 

este a Ferdinand éttermében ban- 
kettet rendeznek. 

' Temesvár szenzációja a Pátria- bar márciusi müsora lesz. Nézze meg egyszer. 

Legteljesebbösszhangés egyetértés 
uralkodik ujból a Goldis-csoport tagjai között 

Temesvár, március 6. 

A belpolitikai élet homlokterében 

napokon keresztül a Goldis-csoport 

kebelében végbemenő események ál- 

lottak, amelyek kritikus helyzetet 

látszottak teremteni. A csoport számos 
tagja ugyanis hajlandónak mutatko- 
zott reálépni arra az utra, amely a 

kormánypárttal való fuzióhoz vezet. 
Szakadásra a csoport tagjai között 
azonban nem került a sor, mert az 

utolsó pillanatban Goldis László 
győzött és hivei ujból melléje álltak. 
Moldoveanu Viktor dr., az uj 
belügyi államtitkár akciójával jófor- 
mán egyedül maradt. A Goldis László 

vezetése alatt álló képviselők ugyanis 
értekezletet tartottak és azon határo- 
zati javaslatot fogadtak el, amely 

szerint a frakcióhoz tartozó képvise- 

lők örömmel állapitják meg, hogy a 

vezetőség 

észszerüen irányitja 

a párt ügyeit. Ezért a frakció teljes bi- 
zalommal viseltetik Goldis, Lepadatu 
és Lupas személye iránt, valamint 

biztositja őket legteljesebb szolidari- 
tásáról. A csoport megbizza Goldist, 
hogy belátása szerint teljes hatáskör- 
rel határozzon politikai kérdésekben. 

Ez a határozati javaslat Goldis 

Lászlót tette a helyzet feltétlen urává. 

A csoportban történteket világitja 
meg Andras György bánsági kép- 
viselő alábbi nyilatkozata, aki Goldis 

egykori titkára volt és legutóbb a 
fővárosban közvetlen közelről szem- 
lélhette a fejleményeket. 

- EHlsősorban annak a tendenciózus 

beállitásnak a cáfolására szoritkozom 

- mondotta Andras képviselő - hogy 
nincs és nem is volt 

kormányválság. 

Sőt még kormányátalakitási szándék- 
ról sem lehetett beszélni és az Ave- 
reseu miniszterelnök vezetése alatt 

néppárt, valamint a Coldis 

irányitása alatt álló román 

álló 

László 

nemzeti párt a legteljesebb összhang- 
ban müködik egymással. Amit a Cu- 
vantul az utóbbi héten irt, az nem 
más, mint sajtókampány és Moldo- 
veanu Viktornak, ennek a tulfütött 
temperamentumu képviselőnek az 
akciója. Averescun miniszterelnök so- 

hasem kérte fel Goldis Lászlót a fu- 
zióra és sohasem tett neki erre célzást, 
mert a két kormánypárti csoport kö- 
zött a legteljesebb összhang és egyet- 
értés uralkodott és uralkodik. Goldis 
távollétét használta fel Moldoveanu 
akciója keresztülvezetésére, de ebben 
Manu György dr. képviselővel teljesen 
magára maradt. Ami azt a nyilatko- 
zatot illeti, amelyet a Cuvantul kö- 
zölt és amelyre a Déli Hirlap is hi- 
vatkozott, hogy a Goldis-csoport par- 

lamenti tagjai és prefektusai kérték 
volna Goldis Lászlót a 

fuzió keresztülvitelére 
és amely nyilatkozat 1926 december 
huszonhatodikáról van keltezve, an- 
nak egészen más a háttere. Megjegy- 
zendő, hogy Moldoveanu dr. Coldis 
Lászlónak az unokaöccse és ezt a ro- 
konsági köteléket használta fel Mol- 
doveanu arra, hogy akcióját kezdemé- 
nyezze. Egyetlen parlamenti tag, vagy 
prefektus sem kérte a néppártba való 
belépését és ilyen feltételt Averescu 
miniszterelnök nem is követelt. Goldis 
Lászlónak Temesvárról Bukarestba 
való visszatérése után értekezletet tar- 
tottak a parlamenti csoport tagjai, 
huszonöten a miniszter lakásán és leg- 
teljesebb bizalmunkról, valamint szo 
lidaritásunkról biztositottuk nemcsak 
Goldist. hanem Lepadatu és Lupas mi- 
nisztereket. Ugyanekkor felhatalmaz- 

tuk őket, hogy 

teljes hatáskörrel 

a jövőre vonatkozólag ugy cseleked- 
jenek, amint azt jónak látják. Közöt- 
tünk a legnagyobb egyetértés és össz- 
hang uralkodik és feltétlen bizalmun- 

kat helyeztük Goldis László tényke- 
déseibe. 

eevevecLeeeeessesesee eveeseseeeseeeses.................0. 

Közös FRONT A SZOVJET EEL- 
LEN. Bécsből jelentik: Zalenszki len- 
gyel külügyminiszter Genfbe való 
utaztában nyilatkozott a Neue Freie 
Presse tudósitójának és a leghatáro- 
zottabban megcáfolta azokat a hiresz- 
teléseket, mintha Lengyelország és 
Anglia között tárgyalások folynának 
abban az irányban, hogy Szovjet- 
oroszországgal szemben közös frontot 
teremtsenek. A feszült lengyel-német 
viszonyról a lengyel külügyminiszter 
kijelentette, hogy Lengyelország jó- 
akarattal igyekszik a nehézségeket 
elsimitani. 

- A tej ára Temesvárott. Március 
hónapra a tej árát Temesvárott kö- 
vetkezőképpen makszimálták: fölözött 
tej literje a piacon három lei, nyersen 
hat lei, házhoz szállitva hét lei. Pas- 
terizált tej a tejcsarnokban kilenc lei. 

- Nincs borravaló. Bukarestből 
táviratozzák: Március tizedikétől 
kezdve a vasuti étkező kocsikban 
eltöriik a borravaló rendszert és 
ehelyett tiz százalék kiszolgálási 
illetéket számitanak föl. 

* Bérautók, preciz javitómühely, 
autók garagirozása, akkumulátor- 
töltés, autók vétele és eladása. Ejjeli 
szolgálat. Autóorient garage. Bem- 
utca. Telefon 23-24 és 14-03. 

- Embert ölt a felrobbant gránát. 

Resicáról jelentik: A gépgyár hadfel- 

szerelési osztályában régi gránátokat 

raktak egy vasuti kocsiba. Az egyik 

gránát véletlenül fölrobbant és egy 

munkást megölt, egy másikat pedig 

sulyosan megsebesitett. 

Álomkórban kát napi alvás 
után meghalt. Bukarestből távira- 
tozzák: Carghi Cremedi jasii 
ötödéves orvostanhallgató három 
nap előtt álomkórban megbetege- 
dett és két napi alvás után meg- 
halt anélkül, hogy egy pillanatra 
is sikerült volna magához tériteni. 
Az orvosok szigoru intézkedéseket 
léptettek életbe. mert az álomkór 
igen veszedelmes és járványos be- 
tegség. Mindazokat a személyeket, 
akik az elhalt orvostanhallgatónő- 
vel érintkeztek, járványkórházba 
helyezték el. 

UJBÓL HARCOLNAK MAROK- 
KOBAN. Londonból jelentik: A 
Daily News tangeri hiradása szerint 
Abd el Krim behódolása óta most első 
izben jelentenek megint harcokat Ma- 

rokkóból. Tegnap Tangerben nehéz 
tüzérségi ágyuzást hallottak. Attól 

tartanak, hogy a kiujuló háborusko- 
dás a Párisban folytatott tanácskozá- 
sokra vezethető vissza, amelyek a tan- 

geri statutum felállitását célozzák. 

Nem vonatkozik a táncadó a 
tánriskolákra. 
rium legujabb intézkedése értelmé- 
ben a táncrendelet a tánciskolákra 
nem vonatkozik. A tánciskolákban 
azonban csak beiratkozott tanulók 
táncolhatnak. Amennyiben előfor- 
dul, hogy tánciskolák mulatságain 
idegenek is táncolnak. a táncdij fi- 
zetésének kötelzettsége azonnal 
életbelép. A táncianárok dijmen- 
tes tánc tartása iránti engedélyu- 
ket minden három hónapban meg- 
ujitani kötelesek. 

A belügyminiszte- 

MEGSZAKADT DIPLOMÁCIAI 
ÖSSZEKÖTTETÉS, Newyorkból jelen- 
tik: Az Unio és Mexikó között megsza 
kadt a diplomáciai összeköttetés. Telt 
lez, Mexikó washingtoni követe már 
haza is utazott. Nincsen kizárva, hogy 

viszony meoszakitását a diplomáciai 

nemsokára hadüzenet követi. 

- Tartalékos tisztek jelentkez- 
zenek. A temesvári hadkiegészitő 
parancsnokság felhivja 

végett 

zenek. Mindazok, akik ezt a jelent- 
kezést elmulasztják. a katonai törr 

azokat a 
tartalékos tiszteket, akik csapattes 
tekhez beosztást nyentek és katonaili 
könyvüket megkapták, hogy a tar- 
talékos tiszti láttamozás elnyerése 

a temesvári hadkiegészitő 
parancsnokságon március 1-től áp- 
rilis 1-ig terjedő időben jelentkez- 

vények értelmében büntetésben ré- 
szesülnek. 

A Lloyd-Tavernában már a 
teljes uj müsor, vasárnapi teadélutá- 
non is ieljes uj müsor. 

- Őrzik az orosz delegációt. Bu- 
karestből táviratozzák: Az orosz- 
román vegyes bizottság folytatta 
üléseit Kisenevben. Az első ülésen 
az orosz delegáció vezetője elnö- 
költ. mert szokás szerint a vendég- 
küldöttség adja az elnököt. Meg- 
vizsgálták az utóbbi időben történt 
határincidenseket. A foglyok repa- 
triálásának kérdésére nem került a 
sor, mert ezt a kérdést a kormá- 
nyok közvetlen tárgyalás utján 
fogják megoldani. Az orosz dele- 
gáció őrzésére a hatóságok mesz- 
szemenő óvintézkedéseket tettek. 
mert hir szerint az orosz mon- 
archisták ellenséges tüntetést szána 
dékoznak rendezni. 

Mindenáron meg akar halni. 
Néhány hét előtt Teles flona 
egy belvárosi szállodában megmér- 
gezte magát. Az orvosok akkor 
megmentették és az életunt fiatal 
nő azt vallotta hogy azért akart 
meghalni, mivel a férje, Telcs Pé- 
ter ügynök, el akar tőle válni. Mi- 
kor tegnap délután Telcs Péter ha- 
zatért a Lloyd-soron levő butoro- 
zott szobájába. háziasszonya fi- 
gyelmeztette, hagy a felesége vá- 
rakozik odabent. Telcs rosszat sej- 
tett és a rendőrségre ment. ahon- 
nan Barna József detektivvel 
tért vissza. Amidőn a két férfi a 
szobába lépett, Telics Ilona felál- 
lott a diványról és egy revolvert 
tartott a halántékához. Barna de- 
tektiv még idejekorán elkapta az 
asszony kezét és a lövés a falba 
hatolt. Az asszonyt a rendőrségre 
kisérték. A revolverről kiderült, 
hogy az közönséges serétpisztoly. 
amely emberélet kioltására alkal- 
matlan. 

Konyhaberendezések alpakka 
evőeszközkészletek, valamint szervi- 
rozáshoz szükséges tárgyak, kerti 
felszerelések legjutányosabban 
Scherter Ottó vaskereskedésében 
Temesvár, Belváros. 

- Kisorsolják a Cladirea házát. 
A Cladirea temesvári házépitó 
egyesület tudvalevőleg a vágóhid 
mellett épült házát kisorsolja. A 
sorsolást többizben elhalasztották, 
legutóbb azért, mert nem volt meg 
a szükséges pénzügyminiszteri en- 
gedély. Az egyesület most ezt az 
engedélyt is beszerezte és igy a 
sorsolást Malaiu Titus közjegy- 
ző közbenjöttével március űizen 
harmadikán délután négy órakot 
a belvárosi Böhm-féle vendéglő- 
ben, Tiszti Kaszinó, feltétlenül 
megtartják. 

" 
Heim Emy dalénekesnő és 

Szatmáry Tibor zongoramüvész is 
közremüködik a Zenebarátok hétfői 
Beethoven emlékünnepén. Jegyek Ba- 
natnál. 

angol szövetek raktiára 

Kirity Józse 
Belváros, Szentgyörgy-tér 4, 

I. emelet: 



Nagyarányu csalás egy zá- 
logházban. Budapestről jelentik: 
A központi zálogházban nagy csa- 

láenak jöttek a nyomára. Vas 
ron becsüs összejátszva Brün- 

nmner Pál zálogházi tisztviselővel 
rengeteg értéktelen holmit helye- 

zett el a zálogházban. amelyekre 
tekintélyes kölcsönöket adtak és 
azokat maguk vették fel. Az álla- 
mot több mint félmilliárd koroná- 

val kárositották meg. Az volt a 
tervük, hogy a szerzett pénzzel ki- 
szöknek Amerikába. A hütlen 
tisztviselők közvetlen feljebbvalóit 
is előállitották a rendőrségen. 

Jámbor Sándor főnököt és 

Eliás István üzletvezetőt kihall- 
gatásuk után őrizetbe vették. Ezek 

azt vallották, hogy tisztviselőik- 
pen annyira megbiztak, hogy az 

általuk kezelt csomagok átvizsgá- 
lását feleslegesnek tartották. 

A rablógyilkos terroristát saját 

sógora jelentette fel. Budapestről je- 

lentiz: Winkler Guidó Ferenc, aki 

a vörös uralom alatt a hirhedt terror- 

csapat egyik tagja volt és számos rab- 

lógyilkosságban résztvett és aki egyik 

zvyilkosa Ferry Oszkár csendőrfő- 

parancsnoknak is, memrég külföldről 

; visszatért Magyarországra és most ott 

bujkál. Rövid idő előtt különböző vi- 
déki városokban látták. Winkler Guidó 

Ferenc egyik bizalmas embere volt a 

vérszomjas Szamuellynek. Kézrekeri- 

tésére széleskörü nyomozást inmditot- 

tak. Érdekes, hogy ellene a feljelentést 

saját sógora tette. 

A Pátria-barban vasárnap 5 
órai tea teljes esti müsorral. 

-A RKepriz könyvrovata. Erdély és 

a Bánát valamennyi könyvgyüijtője, 
könyvkedvelője olvassa a Reprizt, Aki 

régi könyvet vásárolni, vagy eladni 

óhait. legnagyobb eredménnyel a 

Repriz könyvrovatában hirdethet. 

Előiizetőknek hirdetési kedvezmé- 
yek! A Reprizt illető minden közle- 
móény Timisoara Szentgyörgytér 4. sz. 

alá küldendő (Déli Hirlap kKiadó- 
hivatala). 

Szerelem - jázasság-Válás 
témájáról fog 

Karin Michaelis 
vasárnap este a Tiszti Kaszinó- 

ban felolvasni. 

Jegyek Banat Hirlapirodában. 

- Csata olasz és albán katonák kö- 
zött. Durazzóból jelentik: Az olasz és 

albán katonák között összetüzés tá- 

madt. amely valóságos ütközetté fej- 

Az egyik albán katona megölt 

egy olász katonát, amire az olaszok 

puskatüzzel és gépfegyverrel támad- 

tak az albánokra. Mindkét részről több 

halott és sebesült maradt a haretéren. 

erti Veasárnap 10-12 között is kap- 
1 ható jegy a Karin Michaelis esti elő- 

adására. Jegyek Banatnál. 

Áruló lett Sanghai főkor- 
mányzója Sanghaiból jelentik: A 
munkásság hangulata igen izga- 
tott. A szakszervezeti szövetség 
Kijelentette, hogy amint a kanto- 
niak megkezdik az előnyomulást 
azonnal proklamálja a sztrájkot. 
Hirek szerint a sanghai tartomány 
főkormányzója átpártolt a kanto- 
niakhoz és csapatával elvágta azo- 
kat az utvonalakat, melyeken a 
santungi segédcsapatok Nankinz 
és Sanghai felé vonulhatnak. Ha 
ez igaz, ugy ebben az esethen már 
a Sanghaiba szállitott csapatok is 
veszélyben forognak. 

- Beethovent grammofonon 
épszerüsitik. Londonból jelentik: 
A Beethoven centennáriumot elő- 
észitő bizottság tegnapi ülésén el- 

határozta, hogy Beethoven müveit 
rammofonlemezekre veszi fel és 
gy népszerüsiti. A bizottság erre 
célra husz millió font sterlinget 
ordit 
" Kern Pál bőrkereskedés, Te- 

mesvár, II., Fő-utca 22. - Fiók: IV. 
Uri-utca 8. 
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A holdban levő 

5. oldai 

birtokaival csalt 
egy büntetett előéletü nagyváradi leány Temesvárott 
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Knauer Margit, aki jelenleg 
huszonöt esztendős, Nagyváradon 
született és ottani előkelő családból 
származik. Az apja bankigazgató 
volt, a bátyja katonatiszt és négy 
nővére mind hivatalba jár. Knauer 
Margit 1918-ban a kereskedelmi 
iskolában érettségit tett. A román 
impérium kezdetén a nagyváradi 
utlevélhivatalban teljesitett szol- 
gálatot. Egy szép napon rájöttek 
arra, hogy illetéktelen személyek 
nek adott Magyarországra szoló 
utleveleket, azonkivül kémkedés is 
bizonyult reá. A sziguranca eliog- 
ta és Knauer Margit akkor 

hadbiróság elé került, 

amely 1920-ban tiz évi kényszer- 
munkára itélte. Ebből csak néhány 
hónapot töltött ki, mert a fogoly- 
csere akció során kiadták Magyar- 
erszágnak. Szabályszerü utlevéllel 
azonban visszatért Nagyváradra, 
ahol ügynökségi irodát nyitott 
1922-ben. Az iroda, amely import- 
tal és ekszporttal foglalkozott, 
eleintén jól ment, később azonban 
bajok támadtak. Kilenc cég, mely- 
nek százezer leinél nagyobb ösz- 
szeggel nem tudott elszámolni, fel- 
jelentette és Knauer Margit tör- 
vényszék elé került, amely három 
és fél évi fogházra itélte. Mint 
büntetett előéletü nem akart többé 
visszatérni szülővárosába és igy 

Temesvárra jött. 

Itt felkereste egyik távoli roko- 
nát, Cziáky György vasuti hiva- 
talnokot. Előadta, hogy Temesvá- 
rott több telke van, ezeket el akar- 
ja adni és azért tartózkodik 1tt. 
Megkérte Cziákyt, hogy az el- 
adásig adjon neki lakást és ellá- 
tást. Ezt meg is kapta, sőt később 

pénzt is kért kölcsön. Kisebb ösz- 
szegekben összesen huszezer leit és 
negyven dollárt kapott. Mikor 
Cziáky már igen sürgette,. hogy mi 
lesz a telkek eladásával, Knauer 
Margit a Metropol-szállóba költö- 
zött és ott is étkezett. Három hó- 
napig lakott és étkezett a Metro- 
polban és végül, mikor már türel- 
metlenkedni kezdtek a fizetés 
miatt, tizenhétezer lei 

adósság hátrahagyásával 

távozott. A Metropolból a Park- 
szállodába költözött, ahol négyezer 
lei adósságot csinált. Közben Pres- 
kura Antal temesvári lakostól 
négyezer leit kért kölcsön. hogy 
szállóbeli tartozását kifizethesse. 
Azután magánlakást keresett. A 
Bonnaz-utca 12. sz. alatt Sehwab 
Melittánál bérelt butorozott szobát 
és ott is előadta birtokeladási me- 
séjét. Schwab Melitta azonban 
nem volt olyan hiszékeny, mint a 

többi hitelező és mikor már máso- 
dik hete nem kapta meg a pénzét, 
elment a józsefvárosi rendőrségre. 
Perian György rendőrigazgató 

Leidézte Knauer Margitot. A ki- 

hallgatás során 
önként beismerte 

eddigi szélhámosságait, mire átki- 

sérték a rendőrprefekturára, ahol 
futu Athanász, a bünügyi osz- 

tály vezetője hallgatta ki. Csendes, 
nyugodt hangon mondta el élete 
folyását és temesvári szélhámossá- 
gait. Arra vonatkozólag, hogy mit 
csinált a pénzzel, holott sem szál- 
lását, sem ellátását nem fizette se- 
hol, nem tud kielégitő választ ad- 
ni. Knauer Margit egyelőre a rend- 
őrségen marad, a vizsgálat befe- 
jezése után átkisérik az ügyész- 
ségre. 
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Monopolárut loptak. Mult 
esztendőben a józsefvárosi pálya- 
udvaron ismeretlen tettesek feltör- 
tek egy vasuti teherkocsit, melyből 
különböző állami monopolárukat 
loptak el. Ebbben a manipuláció- 
ban, mint későbben kiderült. egy 
Janovan nevü elbocsátott rend- 
őrügynök is benne volt, aki vál- 
lalta az áruk értékesitését. Igy 
többek között huszonnégy lopott 
játékkártya csomagot eladot4 
Gombás (yulának, a Royal-ká- 
véház tulajdonosának. Mikor a do- 
log kitudódott, az ügy a biróság 
elé került, amely a kávést ötezer 
lei pénzbüntetésre itélte. Gombás 
Gyula az itélet ellen felebbezett, 
azonban a tábla a felebbezést el- 
vetette. 
aaza 

Megérkeztek a legujajbb 

tavaszi cipöujdonságok a 

„Gloria-ba 
Lloydsor. 

Szürke cipőkben nagy választék 

* A legjobb szórakozás a Páltria- 
barba menni. 

- Felülvizsgálati sorozás. A temes- 

vári hadkiegészitő parancsnokság fel- 

hivja mindazon tartalékos, volt osz- 

trák-magyar hadseregbeli tiszteket, 

akik rangjuk elismertetése iránti kér- 

vényüket akár a hadkiegészitőnél, 

akár a hadügyminiszteriumban be- 

nyujtották, de a hadsereg tartalékál- 

lományába eddig még nem nyertek 

Kinevezést, hogy felülvizsgálati soro- 

zás végett a március hó 11-17. között, 

vagy május hó 16-19. között folyó so- 

rozásokon 

A nem temesváriak az illetékes járási 
sorozóbizottság előtt tartoznak jelent- 
kezni. 

* Bánáti Szanatórium Strada 
Odobescu 2. Modern gyógyintézet, 
sebészeti-, női, bel-, ideg-, gége-, 
fül., szülészeti-, gyermek-, szem- és 
bőrbetegek részére, röntgenlaborató- 
rium, electrotherápia, diétás konyha. 

feltétlenül jelentkezzenek. 

= Az öngyilkos diák. Megirtuk, hogy 
Bocsan János, a temesvári tanitóké- 

pezde tizenhétéves növendéke öngyil- 

kosságot követett el. Tettét állitólag 

azért követte el, mert a tanári konfe: 

rencia az intézetből való Kizárásra 

itélte. Az öngyilkos diák irásai között 

tegnap egy levelet találtak, amely bi- 

zonyára szintén befolyással lehetett 

lelki hangulatára. A levelet a diák 

anyja irta néhány nap előtt és ebben 

többek között azt közölte fiával, hogy 

férjhez ment, de azért ne higyje a fia, 

hogy most már elegánsan fog járni, 

mert leveszi róla a kezét, ha nem be- 

csüli meg magát. Ezek a sorok kétség- 

telenül befolyással lehettek a fiatal 

Bocsan elhatározására. 

* A hétfői Beethoven emlékün- 
nepen két szólista is közremüködik. 
Jegyek Banatn I. 

- Öt éve dézsmáltak egy árurak- 
tárt. Aradról telefonálják: A rendőr- 

ség letartóztatta a közismert Domán 
Sándor aradi szőnyegnagykereskedő 

cég szolgáját, Farkas Sándort, va- 
lamint az Arad-Csadádi Gazdasági Ta- 
karékpénztár bérpalotájának házfel- 

ügyelőjét, Podina Mladint. Mind- 

ketten azzal vannak vádolva, hogy öt 
év óta rendszeresen lopkodták a cég 
áruraktárából az értékes darabokat. 

Többszázezer lei értékben szőnyegeket, 

függönyöket, paplanokat és egyéb cik- 

keket loptak el. A zsákmányt Podina 
értékesitette, aki hirhedt csempész 

volt. A. két tolvajt átadták az ügyész- 
ségnek. / 

* Mindenki ott lesz Karin Mi- 
chaelis vasárnapi felolvasásán. Je- 
gyek Banatnál. 

Két orosz emigráns csalása. 
Párisból jelentik: Több francia 
képviselő bepörölt két orosz alatt- 
valót csalás cimén. Az oroszok a 
képviselőktől több mint egymillió. 
frankot csaltak ki azon a. cimen, 
hogy a bolsevista uralom rövidesen 
várható megszünése után a petró- 
leumkoncessziókat kapnak a Kau 
kázusban. 

- Tolvajok egy autógarázsban. So- 

mogyi Jenő, a temesvári államépité- 

szeti hivatal főnöke, feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy a hivatal gará- 

zsából ismeretlen tettesek elloptak 

egy autómágnest hétezer lei értégben. 

A rendőrség meginditotta a nyomo- 

Kerttulajdonosok! Holub 
Ferenc nyug. városi főkertész (József- 
város, Fröbel.utca 26) elvállalja uj 
kertek izléses és lelkiismeretes léte- 
sitését, ugyszintén valamennyi kerti- 
munkálatok végzését. Ugyanott gyász- 
koszoruk és csokrok kaphatók. A 
kertészetbe vágó mindennemü mun- 
kák gyors és pontos eszközlése. Ren- 
delések a virágüzletben elfogadtatnak. 

- Anyakönyvi hirek : Születtek: 

Recht Róza, Fried Arnold, Precupas 

Mihály, Raduti Illés. Meghaltak : 

Georgescua Vazul 40, Muntyán Mária 

60, Bondu Anna 21, Szabó Ágnes 76., 

özvegy Czintula Erzsébet 66 éves ko- 

rában. Házasságot kötöttek: Fratila 

János és Chevireran Mária, Mitru 

Marin és Russ Paulina. 

: az ártalmas arc- 
Őrizkedjünk kenőcsök hasz- 
pálatától, mert ezek rettenetes rombo- 
lást visznek véghez az arcon. A világ 
legszebb és legelőkelőbb hölgyei a 

Földes Margiit Cremei 

használják, mert zsirtalan, ártalmatlan 
s rögtön szépit. 

* Feltámasztott halott az orvos- 
tudomány legujabb szenzációja. De 
szenzációsabb a Rádió-Technika cso- 
dái. Timisoara, I. Szt Györgytér. 
- Sintörésből vasuti katasz- 

trófa. Moszkvából jelentik: A Moszk- 
va és Vladivosztok közötti vonalon 
a moszkvai gyorsvonat sintörés miatt 
kisiklott. Hat kocsi felborult és telje- 
sen összetört. A halottak és sebesül- 
tek száma még ismeretlen. Ugyan- 
azon a vonalon aznap a visszafelé 
haladó gyorsvonat szintén sintörés 
miatt kisiklott. Ennél a balesetnél 
csak sebesülések történtek. 

gfüivé szet 
A Doina hangversenye. Tegnap 

este tartotta meg a ttemesvári 
Doina-dalegylet hangversenyét a 
szinház termében. Az est ugy 
anyagilag. mint erkölcsileg fénye- 
sen sikerült. Megjelent a temes- 
vári román társadalom minden 
számottevő tagja és a testvérdalár- 
dák. A hangverseny minden egyes 
száma zajos tapsokat aratott és 
különösen elismerésre talált Dra- 
goi Sabinnak, a kiváló zeneszer- 
zőnek E-moll liturgiája. Joggal ál- 
lapithatjuk meg, hogy a Doina 
énekkara ma egyike az ország leg- 
képzettebb dalárdáinak A rende- 
zés érdeme Gradinariu Emil 
városi kulturtanácsnokot, valamint 
Haica kapitányt illeti meg. Dra- 
goi Sabin virtuozitással vezényelte 
az énekkart és nagy elismerésben 
volt része. 

Ünnepe van ma városunk zenei kul- 

turájának, amikor esti 9 órai kezdettel 

a Zenebarátok Társasága tartja a 

Tiszti Kaszinó nagytermében fényes 
Beethoven-emlékhangversenyét. A 

nagyszerüű müsor keretében Szath- 

máry Tibor, az ünnepelt fiatal ma- 

gyar zongoramüvész Beethoven C-dur 

zongoraversenyét játsza zenekari ki- 

sérettel, Neubauer Gida vezényle- 

tével. Heim Emmy kamaraénekesnő 

a nagy zeneköltő skót dalait énekli. 

Még csak csekély számu jegy a Ba- 

natnál és este a pénztárnál. 

Müsor: 
Vasárnap délután háromkor: A Cir- 

kuszhercegnő. 
Vasárnap délután hatkor: Szomorua- 

ságának énekese. 
Vasárnap este félkilenekor: Cirkusz- 

hercegnő. 

Hétfőn este félkilenekor: Szomoru- 
ságának énekese. 



Az emberiség 
jövendő hazájaAfrika 

Berlin, március 5. 

Örök problémája a tudomány- 
nak, hogy hány ember számára 
nyujt a föld életlehetőségét és nem 
egy tudós szentelt hosszu időt an- 
nak a gondolatnak, vajjon ki le- 
het-e számitani, hogy makszimális 
beállitás mellett tulajdonképpen 
hány emberi életet bir el a föld. 
Két német tudós, Penek Albert 
és Fischer Alajos komoly ta- 
nulmányokat irtak legutóbb erről 
a kérdésről és mindegyik más és 
más nézőszögből fejti meg a pro- 
blémát. A két tudós közül Penek 
az optimistább és Fischer a pesz- 
szimistább. Ezidő szerint mintegy 
1280 millió ember él a földön és 
amig Penek szerint 

8000 millió ember 

tudna itt megélni, addig Fischer 
csak 6200 millió ember eltartasára 
mondja alkalmasnak a földterü- 
letet. 

Mindkét tudós számitása azon- 
ban megegyezik egyetlen tényben. 
még pedig abban, hogy Európa 
már majdnem elérkezett ahhoz a 
határhoz, amikor több ember szá- 
mára aligha nyujthat megélhe- 
tést. Európának ma 460 millió la- 
kőósa van és a két tudós 570 milli- 
ra becsüli annak a lakósságnak 
számát, amely Európában mind- 
össze táplálékra és kenyérre tart- 
hat számot. 

Ilyenformán ma 
már 82 százaléka lakik 
emberiségnek, amelyik 

valóban megélhet. 

ugy. hogy földrajztudósoknak, 
és a gazdaságtudósoknak elég sok 
következtetést lehet levonni. Ázsiá- 
ban 1003 millió ember él és mig 
Penek mintegy 1500 millióra, ad- 
dig Fischer 1700 millióra teszi 
azoknak a számát, akik Ázsiában 
meg tudnak élni, vagyis egyik 
számitás szerint Ázsiában is már 
a maximális lakossági lehetőség 
számának 72 százalékáig jutottak 

Európában 
annak az 

el. Amig Afrikában most mind- 
össze 140 millió ember él. addig 
Penek szerint ott 2320 millió, Fi- 
scher szerint pedig 1650 millió 
ember tudna megélni, vagyis Af- 
rika népességi lehetőségének ed- 
dig csupán 6, illetve 8 százalékáig 
jutott el. Afrika az a földterület, 
ahol még az emberiség számára 

nagy lehetőségek 

nyilhatnak. Még kevésbbé. mint 
Afrikát használta ki eddig az em- 
beriség Ausztráliát, ahol mind- 
össze eddig 8 millió ember él, ho- 
lott Penek szerint 480 millió. Fi- 
scher szerint pedig 280 millió em- 
ber élhetne meg ott, vagyis a mai 
lakosság még csak legfeljebb 2. 
illetőleg 3 százaléka annak az em- 
bertömegnek, amely ott megélhe- 
tést találhatna. Délamerikában az 
egyik szerint csak 3.5, a másik 
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legjobban és olcsón fest, tisztit 
vegyileg. Munkák jeadhatók Frafii 
Schön, Józsefváros, Bonnáz- és 
Kossuth Lajos-utca sarkán, Reisz. 
mosóda, Józsefváros, Török-utca 
és özv. Pollák Martinné, Gyár- 
város, Duschnitz mellett. 227 

a szép akar lenni, használ 
Kutka-tele LHiomte ekrémet, liliom 

Hliompudert, 3 szinben. 
kizárólag Kulka Emil vá- 
s atert a Fekete Sas- 

Szentgyörgy-tér. 

szerint pedig csak 6 százaléka él a 
maximális lakossági lehetőségnek, 
amennyiben Délamerika mai 67 
millió lakos helyett Penek szerint 
2000, Fischer szerint 1200 millió 
embert tudna eltartani. Északame- 

rikában már 
a bevándorlások folytán 

más a helyzet, mert ott már 145 
millió ember él. holott Penek 1120. 
eeseseses0 

Fischer 800 millióra becsüli Észak- 
amerika maximális lakosságát és 
igy a mai lakosság legfeljebb 14. 
illetőleg 19 százalék. 
Penek azt mondja, hogy az em- 

beriség mai száma 23 százaléka a 
maximális lehetőségnek. Fischer 
szerint viszont már 30 százalékát 
értük el annak a lakossági szám- 
nak, amelyet a föld eltarthat. 

seve 

Humoros utilevelek 
EDáéárisi levél 

Iei, 1926. szept. hó 15. 
Kedves Szerkesztő ur! 
A levélirást most egy kissé ne- 

hezebb körülmények között kez- 
dem, mert Vichyben alaposan 
könnyebb lettem. a kura na- 
gyon a „beurre-ömre ment, el- 
vesztettem en bon pointe-omat és 
igy nem birok, mint eddig, hasból 
is irni és vége nálam a h as. al- 
koss, gyarpits -nak ugy, hogy fej- 
bpől kell most irnom és igy nem tu- 
dom a leveleket oly szaporán meg- 
szülni mint a fa, amelynek ugyan 
szintén fogalma sincs arról. hogy 
azokat hogyan produkálja ; 
A Concordia téren való megálla- 

podásunk folytán. onnan akarok 
a városon átfutni a nevezeteségek- 
nél megállva. 

A Párisba érkező ugyis a 
helyesebben cselekszik. ha itt au- 
tóba ül és innen két óra alatt a 
Chams-Elyséen és a boulevardo- 

leg- 

kon keresztül hajtva. kivülről 
megtanulja Párist megismerni. 
Így aztán ha már keresztül-cachul 
ment a városon, ugy a nagy távol- 
ságokat mindig a földalattin tehe- 
ti meg a legkényelmesebben és leg- 
villámgyorsabban. 
A földalattik, a „Métropolitain" 

(Métrő) és a „Nor d sSud 12 vo- 
nallal birnak és öt percenként 
négy igen hosszu első- és másod- 
osztályu kocsival közlekednek bár- 
milyen átszállással és távolságra 
50, illetőleg 30 centimért. 
Páris különben a többi közleke- 

dési eszközökben sem fukarkodik. 
Nem is számitva a rengeteg sok 
„Taxi-Autót" és „Auto-Car-okat 
nem szenvedő egyéb közlekedési 
vállatokat. 127 féle számmal fut 
127 felé a városi villamos. Csak 
egy társaság autóbusul, hogy csak 
46 betüvel és irányban lehet köz- 
lekednie. Hét külön éjjeli, félkettő- 
től kezdődőleg közlekedő autóbus- 
vonal és egy 34 kilóméteres körva- 
sut, végül szajnahajók egészitik 
ki az elképzelhetetlen forgalom le- 
bonyolitását. 
Tulajdonképpen szó sem lehet 

itt semmiféle bonyolulásról. mert 
ilyen közlekedési rendet legfel- 
hőbb, ha még a tejuton találunk. 

A közlekési rendőrség már nálunk 
otthon is ismert munkájának is- 
métlése által nem akarok Ön- 
nel pert traktálni és csak annyira 
kompromitálva emlitem fel te- 
vékenységöket, hogy a legnagyobb 
forgalmu keresztezéseknél is nem- 
csak hogy egy csengő és egy ma- 
gasan álló szines lappal jelzik a 
szabad utirányt a legtöbször négy- 
sorban is száguldó autóknak és a 
biztonságban nyugodtan járó gya- 
logosoknak (ilyenkor még egy cse- 
csemő is veszély nélkül átmehetne, 
ha olyan korba lenne, hogy már 
járni tudna, de hát ezért igazán 
nem lehet pont a rendőröket okol- 
ni!), hanem veszély esetén a for- 
galmista egy kézemelésére és fü- 
tyülésére az egész cakumpak a leg- 
nagyobb azonnalossággal meg is áll. 
A jobbára „complet"-en közle- 

kedő villanyos és autóbus megálló- 
helyeken a várakozók nagy száma 
mellett sincs soha tolongás. mert 
mindenki odaérkeztekor letép a 
villany- vagy autóoszlopról egy 
számot és a kalauz a szerint, hogy 
hányan szálltak ki, felengedi a 
megfelelő számokat. 
No de most, miután már az ösz- 

szes közlekedési eszközökön végig 
mentem, induljunk egy kicsit gya- 
log is utnak. 
A Concordia-tér nyugati olda- 

lán a Champs-Elysée", kezdődik 
Couston világhirü „loidomitok" 
szobraival és az Arc de Etoileig 
huzódik. Széles utain különösen 
délután nagy a forgalom. Au- és 
hintók, motorkerekek, valamint 
ur- és asszonylovasok férfinyereg- 
ben száguldanak nagy oda-össze- 
és visszaságban. 
Az Arc de VEtoile a világ legna- 

gyobb diadalive és 49 méter ma- 
gasságban nagyszerü kilátást 
nyujt. Bejárata alatt egy egyszerü 
márványlap jelzi az ismeretlen ka- 
tona sirját. 

A Concordia-térről a széles Rue 
Royal vezet a Madeleine templo- 
mig, ahol a nagy boulevardok kez- 
dődnek. A Madeleine templom az 
öt körülvevő nagy oszlopcsarnoká- 
val azt hirdeti, hogy dicsőség tem- 
plomának épült és főleg tiz méter 

müvészi kivifelben 

Porcellánok 

Kristályok 

Háztartási cikkek 

BARUCHii vegudivar 
TIMISOARA 

Alapittatott 1857 

1927 március 7 

magas bronzkapujával, amelynek 
minden méteren egy, összesen tiz 
parancsolat van. mindenkinek föl- 
tétlen meghajlást parancsol. 
A Madeleine után a Boulv. de 

Capucins kezdődik, amelyet az 
opera-tér szel át. E térről öt széles 
ut sugárzik ki, amelyek közül az 
opera-ut a legimpozánsabb. Egyut 
a Rue de la Paix a Vendome osz- 
lophoz és egy a tőzsdéhez 

ni. A tér alatt a földalattinak há- 
rom vonala halad el emeletenként 
egymás felett és alatt. 
Az opera a világ 

szinháza bár a befogadó és egyéb 
képessége sokkal csekélyebb, mint 
a Scáláé, de több mint 11.000 négy- 
zetméternyi területen fekszik. Ha 
az ember körül akarja járni 
ugy villamosra kell szállnia. A 
belseje 12 oldalt tölt be jegyze- 
teimben, de ennek olvasásából ki- 
vontam magát és magának ezt a 
pár feljegyzést. Mihelyest belép, 
ott van az interi-őr, amely előtt 
már kalapot kell emelnie, de bel- 
jebb annyi „embarra de richesse 
el (gazdag emberrel) találkozik, 
hogy ezeket egy előadás közben 
nem is birja mind megfigyelni. 
Az operának nagyszerű akusz- 

tikája, de főleg gyönyörü arkitek- 
tonusa van. Az első emeleti loggia 
16 óriási tiz méter magas oszlopon 
nyugszik. Közöttük 14 darab ki- 
sebb jaspiz márványoszlop dugja 
ki aranyozott fejét. Alig van szép 
márványfaj vagy értékes kő, 
amely fel nem használtatott volna 
épitésénél. A páholyok öt emele- 
ten vannak egymás felett. vörösen 
dekorálva. A többi diszités mind 
aranyozva van. Az ö5 méter széles 
szinpad fel- és alépitményeivel 60 
méter magas. Mögötte van a csu- 
pán bérlők által használható „Fo- 
yer de la Dance", amelyben töb- 
bek között egy hét méter széles és 
tiz méter magas tükör van. Ebből 
aztán mindent lehet látni. 
Miután azt hiszem, hogy sétám- 

mal már az ülő olvasot is kifárasz- 
tottam az opera-téren levő Café de 
la Paix-be mentem pihenni. Itt. 
aztán Páris legnagyobb forgalmá- 
nak csodálásába teljesen elmerül- 
tem. 

Az olcsó frank által megsokszo 
rozott idegenek a rendesnél is 
nagyobb forgalmat eredményeztek 
és ezek mind annyira lekötöttek. 
hogy csak késő este tudtam a le- 
nyügözés alól felszabadulni. ami- 
kor már a Molin Rouge deleje is 
vonzott. 

Hát nem hiába, volt is itt vonz- 
erő. Ha nem is éppen a főcsillagot 
Mistinget-tet gondolom, akit 58 
éves korára való tekintettel esti 
csillagnak (Vénhusnak) nevezek 
ugyan, de aki bevallott ötvennégy 
éve dacára a helyzetet néha még 
uralni is tudja friss megje "lenése 
mozgékonysága és pajzán kirugé- 
konyság a által. Van itt még sok 
más feltünő csillagzat, például a 
kotlos tyuk csoportja a Monton 
ikrek és sok még fel nem tünő, de 
tündöklő mellé kcsillagocska a 
menybolton, amelyeket nehéz 
mind még csak - nevetni fog - 
szemügyre is venni. Mikor aztán 
előadás után a menyből a boltba 
lejöttek. láttam csak igazán hogy 
valamennyi szeplőtlen szépség. 
Talpra magyar gondolom magam- 
ban és utlevéladat gyüjtésre indu- 
lok. de ebből kifolyólag hij a haza 
igyekvő utitárs, aki azt mondta, 
hogy elég volt a „Sodo ma", mert 
csömört kap a „Gyomorrka!" 
Ügye érti, hogy mit jelent tulaj- 

donképpen hát ugy rendelke- 
zett velem. Ezek után behuztam a 
vitorláimat és szárnyszegetten au- 
tóztam haza. És erre a napra „volt" 
Pár is! 

Jean dor. 

c vezet 

bennünket, ha oda akarnánk men- 

legnagyobb 

Butoraimat minden elegepato zbana árusitom ezponzeme és részletreis letveis uHGOR műbutorasztalos, 
sSehol nenm léetező arak 

Egyszerű és inom műbotorok, konyhák. leányszobák. Okvetlen tekintse meg vételkényszer nélkül. 
II, Fő-utca 33-35. Telefon 10-71 

II, Névtelen-u. 68. Telefon 10-70 
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együtt ment a 

tudta. hogy a 

ó vemre ehessek mindenféle 

ségből. 

Gyerekujság 
Szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

Morgó Mackó esetei 
Tizennyolcadik fejezet 

melyben Muncurkó felcsap cukrász- 

inasnak. telezabálja magát sokféle 

tortával, de végül mekóstolja a 

cukrász bácsi botját is. 

Muncurkó egy nap az utcán 

bandukolt és éppen azon gondol- 
kozott, hogy milyen jó lenne va- 

lami édességre szert tenni, ami- 

kor egy fiuval találkozott. A fiu- 
nak fehér vászonbluza és fehér vá- 
szonsapkája volt. A karján pedig 
nagy kosár volt, melyben minden- 
tféle torta s sokfajta fájintos nya- 

lánkság volt. 
Muncurkó odament a 

megszólitotta: 
- Adjál nekem 

édességből valamit. 
A fiu nevetett: 
Te buta, hogy adhatnék ne- 

ked. mikor ezt a kuncsaftokhoz 

kell vinnem! 
Miért nem eszel belőle leg- 

alább magad, ha már nekem nem 

adsz? 
A fehérruhás fiu ujból nevetett: 

Ebből nem szabad. De légy 

nyugodt. eszek én a mühelyben 

annyit. amennyi belémfér. Azért 

vagyok cuknászinas. hogy 
édes- 

fiuhoz és 

ebből a sok 

Muncurkó az utcán jó darabig 

cukrászinassal és 

okat kérdezősködött tőle. Meg- 
cukrászinasoknak 

milyen jó dolga van. És végül ki- 

elentette, hogy neki is kedve vol- 
na cukrászinasnak menni. 

Nagyszerü. - felelte a cuk- 

rászinas - az én gazdámnak ép- 

pen szüksége volna egy uj inasra, 

már bele is tette a hirdetést az uj- 
ságba, hogy cukrászinas kereste- 

Muncurkó megkérte az inast. 

hogy vigye el a gazdájához. Az 

inas azonban kijelentette, hogy a 

tortákat előbb el kell vinni a ve- 

vőkhöz. Muncurkó vele ment vagy 

Szeplő 
és májfolt ellen biztos és kitünő 

hatásu a 

Keller-féle 
szeplő-kenöcs és szeplő-viz 

Kapható egyedül a készitőnél 

Keller Isívánmn 

Vöröskereszt-gyógyszertárban, 

Timisoara, Holló- és Hunyadiut 
sarkán 

két órán keresztül és közben egyre 

remegett, hogy hátha hamarább 

megy oda valami más fiu és a cu- 
krász felveszi. Végre mégis csak a 
mester elé került, aki nem tekető- 
riázott sokat, hanem felvette Mun- 
curkót cukrászinasnak. 

Muncurkó a másik inassal azon- 

nal bement a mühelybe és ott neki- 

láttak a falatozásnak. Amig a se- 

gédek ott voltak, csak a maradé- 

kokból mertek kóstolgatni, de mi- 

kor a segédek eltávoztak, akkor a 

két inas bátrabban látott neki a 

sok jónak. Később a második inas 
kijelentette,. hogy neki el kell men- 
ni az inasiskolába és Muncurkót 
magára hagyta. Úgy érezte magát, 
mint a paradicsomban. Bizony ne- 
kiment a kész tortáknak. melye- 
ket másnapra készitettek és mind- 
egyikből kiharapott jókora darab- 
kát. 
Evés közben egyszerre csak lát- 

ta, hogy odafent a polcon két fé- 

nyes rézkondér van. Ugy csillog- 

tak, mint a nap. Azt gondolta ma- 

gában, hogy ezekben a kondérok- 

ban bizonyára jó dolog lehet és el- 
határozta, hogy megkóőstolja. 

Azonban akárhogy is ágasko- 

dott, a kondérokat még sem tudta 

elérni. Végre is elhatározta, hogy 

egy csomó tepsit egymásra rak, 

azokra föláll s akkor majd csak el- 

éri a kondérokat. 
Ugy is tett. A tepsik inogtak- 

binogtak. izegtek-mozogtak alat- 

ta, de mégis csak megfogta jobb és 
bal kezeivel a két kondért. 
Ámde akkor váratlanul megtör- 

tlént a szerencsétlenség. 

A legalsó tepsi félrecsuszott a 

nagy nyomás alatt, mire a többi is 

kimozdult a helyéről. Muncurkó 

ugy érezte, hogy kiszalad alóla a 

föld. De nem volt ideje gondol- 

kozni, mert a következő pillanat- 

ban már hanyat feküdt a földön. 

Azonban minthogy nem volt ide- 

je elengedni a két kondér fülét, 

Azokat is magával rántotta és azok 

artalma esés közben ráömlött. Az 

egyik kondérban tejszinhab volt, 

a másikban pedig folyékony cso- 

koládé. 
Muncurkó még föl sem óőcsu- 

dott ijedtségéből, mikor a nagy 

esörömpölésre. melyet a tepsik és 

kondérok okoztak, berohant a cu- 
krász mester. Azonnal átlátta a 
helyzetet és gondolkozás nélkül 
felkapott a sarokból egy nyujtó- 
fát és azzal végigvágott Muncur- 
KOl. 

Muncurkó ugy orditott, mintha 

a bőrét nyuzták volna. A követke- 

ző pillanatban fölugrott és kiro- 

hant az udvarra. De a mester utá- 

na rohant és csihizpuhi suhogott a 

nyujtófa a hátán. Muncurkó erre 

kirohant az udvarról az utcára, de 

a mester ott is nyomon követte. 

Eközben Morgó Mackó nemze- 
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Horz PALACE száttopa 
BUDAPEST, Rákóczy-ul 45 

Budapest egyik legmodernebb és legnagyobb kényel
emmel 

berendezett szállodája 

Hideg-meleg viz, fürdőszobák, minden szobában telef
on 1 

Garantált, megbizható, olcsó és jó munkát végez 

GRANATIR TRAIAN 
mükelme-, gőzfestőde és vegytisztitó-intézete 

Erzsébetváros, Király-uica 101 

Elvállalom minden e szakmába vágó férfi- és nőiruhák festésél, vegytisztiását é 

Mintautáni festést legjutányosabban végzem. Gyászruhákat 6 óra alatt festek. 

Éxpress munkát 3 óra alaitt készitek. 

Külön osztály: perzsaszőnyeg, gyapju-festészet,
 selyemfestés. 

érem a n. é. közönségel, hogy saját érdekében tegyen egy próbál. Az 

üzem német mintára van berendezve. 

............................
................... 

Mérsékelt árak! 
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Ára 40- lei 

Román-magyar és magyar-román 

Uj postai dijszabások! Bucaresti k 
és étterme 

Megjeleni 
és az összes állnmásokon, valamint könyvkeresk

edésekben kapható a 

„HERMES' 
legujabb kiadásu 

vasuti meneitrend 
könyve 

állomási névsor! Összes állomások és vonatok! 

alauz! MiniszteriumoR, konzulaátusok, szállodák 

k eimtára! Nagy térkép. 

„HERMES" Vasuti Menetrend
könyv Kiadóhivatala Cluj, Sirada Radu 4 

Ara 40- lei 

; 
é 
e 
é 

7 

tes uram éppen nyugodtan olvasta 

az ujságot, mikor a folyosón hir- 
telen nagy lárma támadt. A kö- 
vetkező pillanatban fölpattant az 
ajtó és azon egy jegesmedve ro- 
hant be, mely barna foltokkal volt 
tarkázva. Ez senki más nem volt, 
mint Muncurkó, akit a ráömlött 
tejszinhab jegesmedvévé vará- 
szolt, a csokoládé pedig barna fol- 
tokkal tarkázott. 

A nemzetes ur még nem is néz- 

meg alaposan Muncurkót. hette 

mikor berohant a szobába a cu- 

krász és ujra rá akart csapni Mun- 

curkóra, de az ijedtében az ágy 
alá bujt. 
Negyed óráig tartott, amig 
Morgó Mackó nemzetes uram a 
cukrász elbeszéléséből és Muncur 
kónak az ágy alól hangzó közbe- 
szólásaiból megtudta a valóságot. 

A nemzetes ur végre csak ugy 
tudta a dühöngő cukrászt lecsen- 
desiteni hogy megigérte, hogy 
megfizeti a kárát és mindjárt a 
kezébe is nyomott egy nagy ban- 
kót. - 

A cukrász erre mindjárt udva- 

rias lett és nemsokára ajánlotta is 
magát. Muncurkó az ágy alól utá- 
na szólt: 
- Cukrász bácsi, ha már a papa 

megfizette a kárát, legyen szives 
küldje el azokat a tortákat, me: 
lyekbe beleharaptam. / 

Mordizomadta, - mondta a 

nemzetes ur, - tegye ezt meg, 
mester. Ha a dolog ilyen sok pén- 

zembe került, legalább mentsük 

meg a veszett fejszének a nyelét. 

Mikor a cukrász elment. Mun- 

curkó előmászott az ágy alól és 

kezdte magáról lenyalogatni a sok 

tejszihabot és csokoládét. Nagyon 

jól eshetett neki. mert a nyelvével 

többször csettintett. Majd igy szólt 

a nemzetes urhoz: 

Kóstold meg te is papa, na- 

gyon finom. 

Morgó nemzetes uram meg is 

tette és bizony a tejszinhab és cso- 

koládé igen izlett neki. Olyan 

gyorsan habzsolta az édességet a 

Muncurkó bundájáról. hogy az ki- 

fakadt: 
= No, eleszed előlem az egészet. 

pedig az enyém. mert rámömlött. 

De az én pénzem bánja, mord- 

izomadta - válaszolt a nemzetes 

ur és ugy pofon vágta Muncurkót. 

hogy a füle is csengett tőle. 

Schreyer butorgyár 
Erzsébetváros, Kazincy-utca 23. 

Legizlésesebb butorokat és üzlet- 
berendezéseket készitek. 
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AÁmnandó nagy raktár. 

emc ea 

érehetéteket, sirkereszteket 
minden kivitelben, nagyságban 

és szinben állandóan raktáron 

sartunk, mélyen leszállitott árak 
mellett. 

Erckoporsók: ; 

1. Egy diszléccel . Lei 3850- 

2. Két diszléccel... . . 4100- 

3. Három diszléccel 4 füllel . 4350- 

4. Három diszléccel, 6 fül- 
lel, középdisszel.. . . 4800- 

5. Négy diszléccel, 6 füllel, 
közép- és sarokdisszel. , S5300- 

6. Pálma- és magasdisszel , 7250- 
7. Koszoru és magasdisszel ,, 7850- 
8. Hat oroszlánfejdisszel. , 8000.- 
9. Négy angyaldisszel.. . 38400.- 

10. Hat angyal- és koszoru- 
disszel........9000- 

A 

KOHN és SCHWAB 
érckoporsó- és bádogáru-üzem 

Timisoara, V, Str. Pop-Ráteganul 1 = 
(Anheuer-u.) Telefon 9-47. 2 
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A mai sportprogram is a bajnokság 
jegyében zajlik le. A Kinizsi a Rapid- 

dal játszik elsőosztályu bajnoki mér- 

kőzést délután félnégy órai kezdettel 

a Gyapjuipar pályán, mig a Pátria 

pályán a TAC vivja meg küzdelmét a 

TMTE-vel, amely érdekesnek igérke- 

zik. A Kadima Zsombolyára utazik, 

ahol a Zsombolyai S. E.-tel abszolvál- 

ja le bajnoki mérkőzését. Ez a mérkő- 

zés mindkét egyesületre fontos, mert 

a vesztes fél. több mint valószinü, ki- 

esik az első osztályból. 

Világrekordot javitott. Budapest- 

ről jelentik: Eötvös Zoltán a teg- 

nap Budapesten megtartott gyors- 

korcsolyázó versenyen tizezer métert 

19 perc és 31.5 másodperc alatt tett 

meg és ezzel a szenzációs idővel meg- 

döntötte a már huszonöt éve fennálló 

20 perc 5.4 másodperces világrekordot. 

Az uj eredményt az teszi különösen 

érdekessé, hogy a tizezer métert Eöt- 

vös müjégen futotta be. 

Mozi 

Müsor: 
Vasárnap: Don 

A tizenhár- 

Kiegészitésül 

Belvárosi mozi : 

Juan és Dolores, hétfőn: 

mas számu bérkocsi. 

Grozavescu temetése. 

Gyárvárosi mozi: Vasárnap: Habs- 

burg tragédia, hétfőn: Don Juan és 

Dolores. Kiegészitésül Grozavescu te- 
metése. 

Mehalai mozi: Vasárnap: A tizen- 
hármas számu bérkocsi, hétfőn nines 
előadás. 

[/ / . / 7 " 

Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel. 
Háskeresőknek 25 százalék engedmény. 

Dij előre fizetendő. 
—— 

Házasság 
szmi 
Férjhezadnám csinos, intelligens, foglalko- 

zással biró házias izr. leányomat, kinek be- 
rendezett lakást és bizonyos apanázst is 
adok, jóállásu 35-40 év körüli feltétlen url- 
emberhez. „Harmonia" jeligére a kiadóba. 

Alkalmazás 
zz 

Főzéshez értő mindenes kerestetik éves bi- 
zonyitványokkal. Cim a kiadóban. 

Önálló perfekt magyar, német levelező (nő), 
ki a könyvelésben is jártas, részvénytársa- 
sághoz azonnali belépésre kerestetik Aján- 
latokat fizetési igény megjelölésével „Töké- 
letes német jeligére a kiadóba kéretnek. 

Mindenes szakácsnő jó bizonyitványokkal 
felvétetik. Cim a kiadóban. 

Elsőrendü fehérvarrónő privát munkára ke- 
restetik. Cim a kiadóban. 

Jól főző mindenes szakácsnő, éves bizonyit- 
ványokkal azonnal felvétetik kéttagu család 
háztartásának ellátására Mercy-utca 6. sz. 
Házmesternél érdeklődni. 

Allást keres 

Könyvelésben nagy gyakorlattal birtó meg- 
bizható, komoly, szorgsalmas munkaerő az 
összes irodai munkákban jártas alkalmazást 
keres. Szives megkereséseket „Munkában 
nem válogat" jeligére a kiadóba. 

Fiatal tisztviselő 10 évi irodai gyakorlattal, 
biztositási szakmában is teljesen jártas, al- 
kalmazást vállal. Jelige „Lelkiismeretes 
munka". 

Lakás 

Egy szoba konyhás lakást keresek bármely 
városrészben. Cimet kérek a kiadóba. 

Butorozott szoba két ágyas azonnalra kiadó. 
II, Telekház-u. 1 fI. 1. (319) 

Keresek egyedülálló házat kerttel lehetőleg 
az Erzsébetvárosban. Ajánlatokat „Csendes 
otthon" jeligére a kiadóba. 

Március tizenőtödikére keresek butorozott 
szobát konyhahasználattal a Gyárvárosban 
vagy Belvárosban. Lehetőleg utcai szoba 
legyen. Cimet a kiadóba kérem leadni. 

Egy utcai szoba konyhával kiado annak, aki 
a keményfabutort is mindjárt megveszi. Bő- 
vebbet Dragannál Gyárváros, Nagytöltés 
utca 24. 

3 szobás lakást keresek. Lelépést és jó ház- 
bért fizetek. Ajánlatokat városrész megje- 
lölésével „Tavaszra" jeligére a kiadóba. 

Csinosan butorozott különbejáratu szoba 
magányos urilembernek vagy hölgynek ki- 
adó. Ajánlatokat „Szép szoba" jeligére a 
kiadóba. 
. 

Adás-vétel 
a zd 

Fehér leányszobát szép kivitelüt veszek. 
Ajánlatokat „Butor" jeligére a kiadóba. 

Szépen éneklő kanári madarat kalitkával 
együtt vennék. Cimet a kiadóba kérem le- 
adni. 

Könyvszekréuyt szép kivitelüt keresek meg- 
vételre. Ajánlatot ármegjelöléssel „Uriszoba 
jeligére a kiadóba. 

Különféle 

Hegesztünk elektromosan minden méretü 
repedt, törött géprészt, motorfejeket tenge- 
lyeket stb. teljes garancia mellett. Fried- 
rich Testvérek gépgyára Timisoara. (328) 

Fehérnemü javitást, háziruha és kis gyermek- 
ruha varrást vállalok. Erzsébetváros, Korona- 
u. 3. földsz. jobbra. 

Különféle hálószobák és egy modern ebédlő 
olcsón eladó. Dorm István műasztalos III, 
Hattyu u. 46. (354) 

e 

Ertesités. 
Egyik ügyfelem megvenni szándé- 

kozik Lőrincz Dezső urtól a Timi- 
soara III., Str. Ciprian Porumbescu 
78. alatti rőfős- és rövidáru üzletét, 
miért is felkérem nevezett eladó hi- 
telezőit, hogy követeléseiket 1927. 
március 10-ig nálam bejelenteni szi- 
veskedjenek, mert a későbbi beje- 
lentések nem lesznek figyelembe 
vehetők. 

Dr. Winkler Ferenc ügyvéd 
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MOZI 
Belváosi mozi: Hétfő és kedd (Március 7.-8.) 

Gyárvárosi mozi: Szerda, csütörtök és péntek (Március 9.-10.-11.) 

iő-as BÉRKOCSI 10 felvonásban. 
Bécsi film gyönyörű felvételekkel, humoros operettszerü tartalommal. Lily Damita, e film bájos hősnője, utolérhetetlen alakitásával, helyet biztositott magának a filmművé- 

szek legnagyobbjai között. Bécsben királynőhőz illő ovációkban részesítették. 
Fővárosunk legnagyobb mozijában, a „Capitolban" két héten keresztül futott a film, 

megszakitás nélkül. 

Rendező: Kertész M. 
A főszerepekben: 

WALTER RILLA és HANS JUNKERMANN. 
Monopol: Dorian-film Oradea-Mare. 

Kiegészitésül : Tr: Grozavascu a nagy tenorista temetése, 
Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. 

............. 

Elll 

Kozmetikai gyógyintézet 
III, Piaja Asanestii Jőzsef-tér) s. sz. 

Kiváló szakorvos vezetésével speciális párisi technikával, vállalja minden szépség- és bőr- 
hibák eredményes eltávolitását. Hajhulláskezelés. Fogyó- és hizókurák. Különleges szépség- 

ápolás és ránckezelés. - Legkiválóbb szépségápolási szerek egyedárusitása. 

LILY DAMITA, 
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1927 március ? 

Temesvár - Erzsébetvárosi Temetkezési - Egylet 

Meghivó. 

Van szerencsénk a t. c. tagokat az 1927. évi március hó 20.án d. e. 10 órakor az 
Erzsébet" étterem (Michels) helyiségében tartandó 

XXXVIII. évi rendes közgyülésre 
ezennel tisztelettel meghivni. 

Napirend: 
1. Az egyletvezetőség jelentése, az 1926. évi zárszámadások 

zottság jelentése és a felmentvény megadása. 

Választások és pdig: 14 választmányi tagnak 3 évi és 2 választmányi tagnak 2 évi 
időtartamra való megválasztása. 

3. Inditványok 26 § d. pont. 

4. Két tag kinevezése a jegyzőkönyv hitelesítésére, 

előterjesztése, a számvizsgálóbi- 

Az egyletvezetőség. 

közgyűlését, 
melyre az összes tagokat meg- 

hivja az 

Elnökség. 

Timisoara, 1929. évi december hó 31-én. 

Az egyletvezetőség: 
Szabó s.k. pénztáros Wittenberger s.k. elnök Kudelich s.k. igazgató Schön s.k. könyvelő 

Felülvizsgáltatott és rendben találtatott 

Timisoara, 1927. évi február hó 8-án. 

Timisoara II. Str. 3 Crai No. 8. Tartozik 1926. évi zárszámadás Követel a * 

Temetkezési járulék ........ 49100- Beiratási dijak .............. 12788 
Felvételi jutalék ......... 329450) Halotti dijak................... 370969 - 
Beszedési jutalék... 3770980 Töőkesitett kamatok.......... 163484 A Költségek.............. 1803867 Értékpapirkamat........... 9681- 
Eizetések ................. 134750 - 

. Egyenleg mint többlet........ 31402953 gyárvárosi Katolikus: 550072 30 EEtrzee 

hítközség Vagyon Vagyonkimutatás Teher 
: ........... 

f é. március 20-án vasárnap Készpénz :.. . 3525/70 Tartalékalaptőke ........... 1012518/1 délelőtt 11 órakor Betét.................. 977377- Árfoly. külömb. tartaléktőke. 2006277 Ertékpapir.............. 41183750 Ertékpapirkölcsön. ........ 56703]- a gyárvárosi zárda nagytermé- Leltár.............. riö9n3 1926. évi kezelési többlet.... 3140295 
. . 

k ben tartja rendes évi 
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A Belváros centrumában 

kis üzlethelyiség 
Cim a kiadóhivatalban. 

HELICON-nyomda, Timisosra 

Hideg-, melegviz minden szobában. Utcai szobák ára központi 
fütéssel együtt 50.000-70.000 korona. 

WESTEND-szálloda 

= 

BUDAPEST IV., Berlini-tér 3. 

PoNGRÁCZ SÁNDOR, igazgató-tulajdonos. 

IE
 

A számvizsgáló bizottság : 

Niemetz s. k. elnök Crogleth s. k. Wátz s. k. Gáltóői s. k. 

Bármikor jegyezhet: 
A Déli Hirlap kiadóhivata- 

lában 

Magyar ember 
Magyar Ház-részvényt jegyez 

Egy részvény 250- lei 

Níégy részletben fizetendő! Magyar Ház-részvényt 

Déli Hirlap 

Termnesvár 

Hatvan lei egy hónapra 

Felelős kiadós. VÁRNAY ELEMÉR ár. 


